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Úvod 

Pro absolventy znamená odchod ze školy a hledání prvního zaměstnání velký životní 

okamžik. Dobrý rozjezd kariéry je ovlivněn spoustou faktorů, zejména situací na trhu 

práce, osobními kontakty, získanými znalostmi a dovednostmi, vystudovaným 

oborem, předchozími pracovními zkušenostmi, typem zaměstnavatelů aj.  

Uplynulý rok 2009 nebyl pro čerstvé absolventy právě nejšťastnější. V důsledku 

ekonomické krize byly společnosti, ale i státní orgány nuceny propustit kvalifikované 

zaměstnance nebo minimálně nepřijímat nové, proto se na trhu objevili ve vyšší míře 

jak zkušení lidé s praxí, tak i čerství absolventi. Díky tomu se počet zájemců o jednu 

pozici několikanásobně zvýšil. V důsledku těchto skutečností byly zavedeny zvýšené 

nároky na přijímací řízení, které zmíněná situace zaměstnavatelům umožnila.  

Proto je absolventům škol nutné ze strany školy, ale i ze strany státu věnovat 

zvýšenou péči a pozornost, jelikož přechod mezi studijním životem a zaměstnáním 

ovlivňuje nejen budoucí kariéru, ale i osobní život absolventa.  

Cílem mé diplomové práce je zmapovat uplatnitelnost absolventů škol ve světě práce. 

Může zároveň posloužit studentům a absolventům jako vodítko, aby získali stručný 

přehled o aktuálním dění na trhu práce a byli připraveni na něj vstoupit. Tento krok 

není jednoduchý, jelikož se zde mladí lidé setkávají s konkurencí, která již disponuje 

pracovními zkušenostmi. Je nutné, aby absolventi přizpůsobovali své znalosti a 

kompetence přímo zaměstnavatelům, či dle oboru, ve kterém chtějí působit. 

Pokládám si tedy za úkol určit, jaké požadavky od zaměstnavatelů jsou kladeny 

na absolventy vysokých škol. 

Jak již bylo řečeno, v současné době probíhá hospodářská recese, která absolventům 

komplikuje vstup do pracovního procesu. Proto mým cílem je porovnat 

nezaměstnanost absolventů mezi jednotlivými státy EU a zjistit, jak si stojí 

mladí lidé na trhu práce v ČR.  

Protože se blíží doba, kdy ukončím své studium a budu si muset začít shánět 

zaměstnání, chtěla jsem získat povědomí o aktuálním stavu na trhu. Na VŠE prozatím 

nebylo pozorováno, jak probíhal kariérní růst absolventů po ukončení studia. Z 

tohoto důvodu většina studentů i v posledních ročnících nevěděla, jaké zaměstnání si 
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se svojí vystudovanou fakultou zvolí, v jakém oboru najdou práci či kam budou 

směřovat jejich aktivity. Proto se budu snažit analyzovat, jak vypadá začátek 

pracovní kariéry absolventů VŠE po ukončení studia a jak se tato kariéra dále 

vyvíjí. 

Pokud se mi podaří najít odpovědi na tyto otázky, přinese má práce spoustu přínosů 

pro jednotlivé subjekty.  

Studenti využijí tyto informace při volbě studijního oboru, mohou si tedy naplánovat 

svoji budoucí kariéru a získají povědomí o tom, zda bude mít studovaný obor vliv na 

jejich uplatnění. Dokážou si představit, jak bude vypadat jejich první zaměstnání. 

Absolventi získají dostupné informace o tom, které požadavky zaměstnavatelé 

požadují a tím pádem se budou moci vyhnout nejčastějším nedostatkům, které 

zaměstnavatelé nechtějí. Velké plus spočívá v porovnání vlastní kariéry s jinými 

absolventy nejen z České republiky, ale i z ostatních států EU.  

Přínos pro jednotlivé fakulty VŠE spočívá zejména v získání zpětné vazby na 

uplatnění svých absolventů. Na tomto základě praxe mohou přizpůsobit pro studenty 

své učební plány. Tím pádem je možné prohloubit image perspektivní fakulty. Tuto 

informaci lze využít k propagaci jednotlivých studijních oborů. 

Zaměstnavatelé absolventů z VŠE získají lepší přehled o tom, v jakých oborech a u 

jakých firem nacházejí absolventi VŠE uplatnění. Mohou tedy využít možnost cílených 

nabídek zaměstnání studentům studujících určitý obor. Na základě tohoto zjištění 

budou potřebovat kratší dobu na zapracování absolventů při nástupu do firmy. S tím 

souvisí i nižší náklady na školení (za předpokladů, že si vyberou absolventa, který na 

dobré univerzitě vystudoval vhodný obor). 

Má práce je rozdělena na teoretickou a praktickou část. Teoretická část práce se bude 

zabývat pracovní kariérou obecně. Budou zde představeny jednotlivá kariérní 

kritéria, kariérní typy či etapy vývoje kariéry nebo kariérní pohyb. Dále je práce 

zaměřena na to, jak se bude vyvíjet v dalších letech uplatnění absolventů nejen v ČR, 

ale i Evropě. Ukážu, jak se mladí lidé v porovnání se zeměmi EU uplatní na trhu práce, 

popř. z jakých škol si absolventi nejsnáze najdou své první zaměstnání. Taktéž zde 

budou porovnáni absolventi z jiných států z EU, aby český student věděl, jaké 
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možnosti jsou kolegům nabízeny v zahraničí. S tím úzce souvisí míra nezaměstnanosti 

absolventů v Evropě či obory typické pro jednotlivé země. Po přečtení této práce by si 

studenti měli uvědomit, jakých hlavních nedostatků by se měli při výběru zaměstnání 

vyvarovat. Je také nutné se blíže podívat na požadavky zaměstnavatelů, aby měli 

absolventi jasno, co se od nich očekává, popř. v čem by se měli zlepšit. Řeč je zejména 

o znalostech, dovednostech, schopnostech a kompetencích absolventů škol.  

Druhá praktická část je rozdělena na dvě části. V první části jsou analyzovány data z 

průzkumu Reflex, který se zaměřil hlavně na přechod studentů ze školy do praxe. Je 

zde zkoumáno, do jaké míry ovlivnil vystudovaný obor výběr prvního zaměstnání. 

Druhá část si naopak klade za cíl zjistit, jak vypadá začátek pracovní kariéry 

absolventů VŠE po ukončení studia a jak se tato kariéra dále vyvíjí. Bude tedy možno 

nalézt přehledy nejčastěji zastávaných pracovních činností, typické dráhy vývoje 

kariéry, typy zaměstnavatelů, srovnání podle fakult a pohlaví, jakož i další souvislosti 

s pracovní kariérou absolventů VŠE spojené. 
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Teoretická část 

1 Pracovní kariéra 

Pojem kariéra je v každodenním životě běžně užívané slovo. Lidé si pod tímto 

pojmem představí nejčastěji „dosažený úspěch, úspěšnou vzestupnou životní dráhu či 

rychlý postup v zaměstnání.“1 Od toho se pak objevuje slovo kariérista, což 

představuje ctižádostivého člověka, který vše podřizuje vlastní kariéře.   

Jinak se dá kariéra popsat jako „dráha života, na které člověk získává nové zkušenosti a 

realizuje svůj osobní potenciál“ (Bělohlávek, 1994, s. 11). „Kariéru tvoří sled vzestupů, 

stagnací nebo klesání získávaných pracovních zkušeností. Je také výsledkem záměrných 

rozhodnutí“ (Pauknerová, 2009, s. 7). Lze ji označit za „dlouhodobou akumulaci 

vzdělání, dovedností a zkušeností, které jedinec prodává zaměstnavatelům, aby zajistil 

pro sebe a rodinné příslušníky životní styl podle svého přání“ (Pauknerová, 2009, s. 7). 

Slovo kariéra má dle jedné definice francouzský původ (la carriére) a vyjadřuje v 

nejobecnějším smyslu „dráhu“. Dle jiné definice pochází kariéra z italštiny od spojení 

„via carraria“, které znamenalo cestu pro vozy. 2 

V dnešním pojetí je kariéra spojena především s pracovním zařazením- od vstupu do 

prvního pracovního poměru (první zaměstnání) až do jejího trvalého ukončení 

(odchod do důchodu). „Tato kariéra vždy znamená sekvenci pozic, prací nebo profesí, 

které jedinec zastával v průběhu svého pracovního života.“ (McCormick a Tiffin, 1974, 

in Růžička, 1993, s. 10)  

Na kariéru je možné nahlížet i z pohledu objektivního a subjektivního. Kariéru vnější 

neboli objektivní lze nalézt na personálním oddělení. Jedná se o osobní životopisy, 

pracovní hodnocení, informace o absolvovaných školách, kurzech či o předchozím 

zaměstnání apod. Jinak je tomu u kariéry vnitřní, která je přirozená a vyjadřuje 

subjektivní osobní postoj, zkušenosti. 

                                                        
1 ABZ slovník cizích slov, [staženo 2010-02-06]; Dostupné z: http://slovnik-cizich-

slov.abz.cz/web.php/slovo/kariera 
2 Novotný, Michal. Český rozhlas, [staženo 2010-02-06]; Dostupné z: 

http://www.rozhlas.cz/regina/slova/_zprava/85340 
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1.1 Kritéria kariéry 

Ke spokojenosti v zaměstnání jsou lidé motivováni různými pracovními hodnotami, 

zájmy. Proto pro sledování a porovnávání kariéry jednotlivců potřebujeme kritéria. 

Těmi může být např. pozice (marketingový manažer, vedoucí oddělení, 

personalista…), reálná moc, plat, symbolické předměty (služební auta, vybavení 

kanceláře…), množství podřízených pracovníků, rozhodovací pravomoc, získávání 

zkušeností a znalostí apod. Každý z nás přikládá jednotlivým kritériím jinou 

důležitost, úspěšnost kariéry je tedy vždy vyhodnocována v rámci individuálního 

hodnotového systému. 

To, co považujeme za kariéru, se u každého z nás může více či méně lišit. Každý 

preferuje jiné hodnoty a svou kariéru vnímá z odlišného hlediska či podle jiných 

kritérií. Podle Bělohlávka (1994) existují následující kritéria:  

 Pozice - je spojena s řadou dalších kritérií jako mzda, materiální výhody. 

Srovnání je ale někdy matoucí.  Například ve státních organizacích jako je 

armáda, školství či policie existuje mnoho titulů či hodností, zatímco velké 

společnosti jsou s rozdáváním titulů opatrnější. 

 Reálná moc - nemusí být vždy dána pozicí, může být čistě formální s 

minimální pravomocí. Jsou lidé, kteří nestojí o formální postavení, jde jim o to, 

aby skutečně mohli rozhodovat o věcech.  

 Plat - často požívané kritérium, které slouží ke srovnání mezi předchozím a 

současným zaměstnáním. Odráží nejen postavení pracovníka v rámci 

organizace, ale i hospodářskou situaci organizace. Přesto nelze dost dobře 

srovnávat dva jedince z různých firem jen na základě mzdy. 

 Symboly – mohou vypovídat o významu nositele. Za symboly lze považovat 

např. služební auta, samostatná kancelář, nábytek, vybavení místností. 

 Rozvoj zkušeností a znalostí - tím roste i výkonnost pracovníka a jeho 

hodnota na trhu práce. 

 Tvůrčí a duševní náročnost práce - pro někoho důležitější a přínosnější než i 

lépe placená, ale rutinní činnost. 

Každé z těchto pojetí kritérií je možné a u každého jedince se může lišit. Záleží na 

přístupu člověka a na tom, které kritérium odpovídá jeho mentalitě. Úspěšnost 
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kariéry by se měla posuzovat vždy na základě individuálního hodnotového systému. 

Někdo za postup v kariéře považuje zvýšení platu, někdo rozšíření své kvalifikace. 

1.2 Typy kariéry 

Pro úspěšné zvládnutí pracovní kariéry je vhodné znát vlastní hodnotový systém a 

své potřeby, díky nimž je možné si zvolit dlouhodobou profesní orientaci. Dle typu 

osobnosti a typu pracovního prostředí lze předvídat budoucí jednání zaměstnanců. 

Níže zmínění autoři klasifikovali jedince dle různých kariérových typů.  

Typologie dle Davida McClellanda 

David McClelland rozděluje lidi podle preference potřeb. Uvádí tři základní potřeby – 

potřebu výkonu, přátelství (afiliace) a moci (Bělohlávek, 1994).  

Lidé s potřebou výkonu touží po osobní odpovědnosti, samostatnosti, překonávání 

ostatních. Vybírají si úkoly s rozumnou mírou rizika, vyhýbají se úkolům příliš 

snadným nebo naopak obtížným. Spokojenost vyplývá s dobře odvedené práce, 

finanční odměna je spíše potvrzením této dobré práce. Tato potřeba výkonu vzniká 

převážně v dětství výchovou, kdy jsou děti motivovány k plnění úkolů s adekvátní 

obtížností. Ideální profese pro tyto typy jsou např. prodej či vlastní podnikání. 

Naopak nevhodné je práce jako učitel, účetní či personální manažer. 

Pro lidi s vysokou potřebou přátelství je nutné vytvořit a udržovat přátelské, milé 

prostředí kolem sebe. Rádi pracují v kolektivu, zároveň se dobře zapojují do týmové 

práce. Těmto lidem je doporučováno, aby hledali zaměstnání v personálních útvarech, 

v sociální práci či ve styku s veřejností. 

Lidé s potřebou moci mají tendence řídit nebo ovlivňovat jednání druhých, zároveň 

chtějí být za ně zodpovědní. Cítí se být užiteční, pokud svou potřebu řídit a ovlivňovat 

uplatňují ku prospěchu ostatních. Konflikt může nastat, pokud daní jedinci sledují jen 

své osobní zájmy. Uplatnění těchto typů lidí lze nalézt v pozici řídících pracovníků. 

Typologie dle Johna Hollanda 
Jinou typologii nabízí John Holland, který určil šest typů osobností podle jejich 

životního stylu. Na základě svých pozorování zjistil, že lidé vyhledávají takové 

prostředí, které se shoduje s jejich povahovou orientací. Bylo zjištěno, že lidé 

vyhledávají takové prostředí, které se přibližuje jejich povaze. Rozlišuje typ 
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realistický, zkoumavý, sociální, konvenční, podnikavý a umělecký (Bělohlávek, 1994, 

s. 22). 

Typ realistický vyniká schopnostmi spojenými s fyzickou aktivitou, má rád činnosti 

vyžadující sílu. Často používá různé nástroje a zařízení.  Prostředí, ve kterém tento 

typ pracuje, je více rizikové na pracovní úrazy. Vyžaduje fyzickou zdatnost jedince. 

Mohou častěji vzniknout pracovní úrazy. Najdeme ho např. v zemědělství či v různých 

typech řemesel. U více vzdělaných lidí lze tento typ spojit např. s prací stavebního 

inženýra.  

Opak představuje typ zkoumavý (nebo typ vědecký) disponující logickým, tvořivým, 

systematickým a analytickým myšlením (Vendel, 2008, s. 23). Rád se učí, čte, hledá 

řešení psychologických problémů. Oceňují se u něj vlastnosti jako rozvážnost, 

opatrnost a pečlivost. Raději pracuje samostatně. Vyniká v oblasti biologie, 

matematiky, kybernetiky, chemii. 

Interpersonální aktivitu před intelektuální nebo fyzickou aktivitou preferuje typ 

sociální. Dle Vendela (2008) je tento typ nazýván společenským. Jeho posláním je 

věnovat se jiným lidem. Disponuje společenským taktem a schopností vcítit se. Právě 

tyto vlastnosti nesmí chybět při častém kontaktu s lidmi. Jinak je přátelský, vlídný, 

nezištný, nápomocný, avšak jeho velmi společenskou povahu a výřečnost nemusejí 

snést ostatní. Hodí se tedy do oblastí jako je sociální práce, diplomacie, 

administrativa, ale i mohou působit jako pedagogové či poradci. 

Typ konvenční má rád činnosti jasně vymezené pravidly. Vyniká v administrativní 

práci a v počtářské dovednosti. Umí naslouchat, rád něco organizuje, usměrňuje. 

Občas je mu vytýkána malá iniciativa a přílišná pořádkumilovnost. Realizuje příkazy 

nadřízených i zájmy organizace (často na úkor vlastních potřeb). Vyniká v účetnictví, 

financování, controllingu. Ostatní typy osobnosti ho hodnotí jako nudného. 

Typ podnikavý se rád obklopuje jinými lidmi, často s nimi diskutuje o obchodních 

záležitostech, ale snaží se je přesvědčit o svém názoru. Tím se snaží zaujmout vedoucí 

pozici. Rád mluví o svých úspěších (občas ale své schopnosti přecení), snaží se 

suverénně vystupovat, může být netrpělivý a občas i konfliktní vůči jiným 

podnikavým typům, především pokud jde o vliv a peníze. Jak tedy vyplývá z výše 



  
10 

 
  

uvedeného, tento typ vyniká v přesvědčování a díky tomu dosahuje svých cílů. Proto 

tito lidé působí v managementu, právu, obchodě, trhu s nemovitostmi. 

Typ umělecký je uspokojen, pokud se může vyjádřit pomocí svých citů tvůrčí prací 

např. v oblasti hudby, výtvarného umění, tance či písemné tvorby.  Nemá rád 

jednotvárnou práci, snaží se být originální, mít svůj vlastní styl, což se často projeví i v 

jejich oblečení. Často při rozhovoru kritizuje výtvory jiných. Přesto se snaží mít smysl 

pro humor, během kterého rád komentuje svoji výjimečnost. Hledá typ zaměstnání 

jako herec, spisovatel nebo designer. 

Typologie dle E. H. Scheina 
Do třetice lze zmínit teorii Kariérových kotev, kterou popsal E. H. Schein na základě 

pozorování. Kariérou kotvu lze definovat jako: „Soubor subjektivně vnímaného 

vlastního talentu, motivů a hodnot. Slouží k vedení, usměrňování, stabilizování a 

integraci osobní kariéry.“ (Bělohlávek, 1994, s. 24) Jinými slovy si nový pracovník při 

nástupu do zaměstnání utváří svůj sebeobraz a své profesní sebepojetí. S tím souvisí 

jeho schopnosti, motivy + potřeby, postoje + hodnoty. Existuje pět typů kariérových 

kotev.  

Lidé s velkou technicko-funkční kompetencí uvažují o své další kariéře pouze v 

rámci své odbornosti. Nechtějí být povýšeni, pokud by měli změnit svůj obor činnosti.  

Chtějí vykonávat pouze tu práci, kde využijí svých odborných znalostí.  

Manažerská kompetence se projevuje vysokou motivací k dosažení pozice s 

manažerskou odpovědností. Člověk věří ve vlastní schopnosti, má vytyčený cíl, což ve 

většině případů představuje management. Rád je v jádru dění, odbornou způsobilost 

považuje až za druhořadou. 

Další typ představují lidé, kteří mají rádi jistotu. Nemají velké ambice, upřednostňují 

stabilitu a bezpečnost. Neradi riskuj a spoléhají na svou vlastní odpovědnost. Pro 

takové typy lidí jsou vhodná zaměstnání, kde se můžou spolehnout na pravidla 

(právo, účetnictví, finančnictví). 

Méně početnou kotvou je kreativita. Takoví jedinci se projevují silnou touhou 

vytvořit něco nového, vlastního, proto může dojít k zanedbání méně rutinní práce 
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(což je nevhodné i pro manažerské pozice). Vynikat mohou např. v umělecké činnosti 

či podnikání.  

Lidé toužící po autonomii a nezávislosti nechtějí být podřízeni velkým 

organizacím. Raději zkouší podnikat, přejí si být samostatní. 

1.3 Etapy vývoje kariéry 

Během života prochází člověk významnými změnami, které samozřejmě ovlivňují i 

jeho kariéru. Bělohlávek (1994) člení vývoj kariéry do čtyř etap.  

V období přípravy, které trvá až do prvního nástupu do zaměstnání, se jedinec hledá, 

poznává a vyvíjí své zájmy. První krok vedoucí k ovlivnění budoucí kariéry nastává, 

když se mladý jedinec rozmýšlí, jakou si vybere střední školu. Tento krok nepatří těm 

nejosudovějším, ale přesto je velmi důležitý. Čím dříve se totiž člověk rozhodne, čemu 

by se chtěl v budoucnu věnovat, tím lépe. S přibývající praxí i věkem narůstají bariéry 

ohledně změny zaměstnání. 

Volba povolání je ovlivněna mnoha faktory jako např. povoláním rodičů, příjmem a 

vzděláním rodičů, inteligencí člověka, profesionálními zájmy či osobností jedince. 

Mnoho lidí se domnívá, že si měli vybrat jinou profesi, než kterou vykonávají. Důvody 

hledají ve velkém tlaku ze strany rodiny i učitelů, ve špatném odhadu vlastních 

schopností či v nereálné představě o budoucím povolání. Zde je však důležité, aby si 

člověk uvědomil a porovnal svůj potenciál, požadavky, zájmy a schopnosti. Na základě 

toho se pak může snažit nudnou práci obohatit. 

Počátek kariéry se datuje od prvního nástupu do zaměstnání do přibližně 35 let. 

Mladý člověk v tomto období prochází mnoha změnami. Dokončil studia, přestal být 

závislý na rodičích, buduje si vlastní domácnost, potýká se s problémem péče o dítě… 

U tohoto období může dojít i k určitému zklamání, neboť mladému člověku přijde, že 

poznatky nabyté ve škole nemůže v praxi vůbec prosadit. Zároveň se setkává s 

nejrůznějšími situacemi, kde se střetávají zájmy jednotlivých skupin. Přestože 

zpočátku si toto klima nechce připustit, později se v něm naučí orientovat.  

Lidé v období středního věku mají většinou stálé a jisté zaměstnání. V tomto období 

mají lidé již polovinu své pracovní kariéry za sebou, proto může dojít ke zklamání, 
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jelikož to, o čem snili a nedosáhli, v tomto věku již nezmění. Proto může dojít ke 

zpomalení kariérního růstu spojené se zastavením na hierarchickém žebříčku i na 

velikosti platu. Dle Peela a Clarka (1992) se tento jev nazývá kariérové plató. V této 

době člověk zároveň velmi dobře rozumí své práci, má výborné zkušenosti, nic ho 

nemůže překvapit, avšak toto může směřovat k rutině. Proto se lidé snaží 

seberealizovat jiným způsobem- např. odbudou si svoji práci, ale pak věnují spoustu 

času svým koníčkům. Někdy se však stane, že člověk změní úplně zaměstnání- 

mluvíme o tzv. druhé kariéře.  Člověk se obohatí tím, že začne např. sám podnikat. 

Období staršího věku nastává přibližně kolem padesátého pátého roku. Přestože 

lidem ubývá síla a energie, získali neocenitelné zkušenosti a velký rozhled. Toho se dá 

velmi využít ve formě mentorství. Mentor se stává poradcem pracovníka, který má 

problémy s aklimatizací v novém zaměstnání. Toto je zároveň důležité i pro 

samotného mentora, protože stále udržuje kontakt s firmou a cítí se být nápomocen. 

Další působ, jak zařadit do pracovního života starší lidi, může spočívat ve funkcích, 

které nejsou tolik psychicky i fyzicky náročné. 

1.4 Dynamika kariéry 

Dynamika kariéry charakterizuje, jakým způsobem se kariéra vyvíjí. Jedinec 

postupuje směrem vzhůru, pokud je povýšen či převzal větší odpovědnost.  

Následující obrázek (Bělohlávek, 1994) znázorňuje tři fáze vývoje kariéry: 

expandování, upevňování a dozrávání. Každá fáze se vyvíjí různým způsobem a právě 

dynamika kariéry má pomoci ke správnému řízení kariéry. 
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Obrázek 1: Dynamika kariéry 

 

Expandování probíhá na začátku kariéry, kdy člověk získává nové dovednosti. V této 

fázi dochází k rychlému růstu znalostí, rozvíjejí se schopnosti a vyjasňují se sklony, 

orientace. 

V období upevňování člověk využívá své znalosti a zkušenosti získané z fáze 

expandování. Zároveň dochází k jejich prověřování.  

Do fáze dozrávání či vyzrávání se dostanou lidé, kteří stabilně postupují po své 

naplánované kariérní dráze. Může se však stát, že dojde k určitému poklesu. Těmto 

lidem je dobré nabídnout nové podněty či jim pomoci nasměrovat kariéru jiným 

směrem. 

Jak ukázala mnohokrát historie, kariéra3 bez morálky a víry v dobrou věc vedla často 

ke zkáze. Myslím, že cílem je nalezení hranice mezi sounáležitostí lidí a mezi honbou 

za úspěchem, kariérou, postavením, soupeřením s druhým člověkem, což je s daným 

systémem tržní společnosti nerozlučně spjato. Vzájemná pomoc mezi lidmi však patří 

k základním principům nejen pro jakékoliv civilizace, ale i pro různé sociální skupiny. 

Proto by se tyto aktivity neměly vytratit úplně. 

                                                        
3 v širším rámci kariérní společnost 
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2 Uplatnění vysokoškoláků na trhu práce 

Vystudovat vysokou školu se v řadě zemí považuje za velký úspěch. Roky strávené 

učením poté přinášejí zasloužený užitek spočívající nejčastěji ve vyšším výdělku než 

je tomu u méně vzdělaných vrstevníků. Absolventi si mohou snáze vybrat, čemu se 

chtějí věnovat, nedělá jim tedy velké potíže sehnat zaměstnání. Z toho je jasné, že 

nepovažují nezaměstnanost za velký problém. Ne všude by se dalo toto tvrzení 

označit za platné. Svoji roli sehrává to, kolik lze najít vysokoškoláků na jednotlivých 

pracovních trzích.   

V porovnání s vyspělými státy je počet vysokoškoláků v ČR dvakrát nižší. Středisko 

vzdělávací politiky na Karlově univerzitě uvádí, že mezi dospělými lidmi ve věku 25 - 

64 činí podíl osob s terciálním vzděláním4 pouze 13,5 %.  Přesto se dá Česká 

republika zahrnout mezi země, kde podíl lidí s terciálním vzděláním rapidně roste. 

Dle studií Kouckého a Zelinky (2008) vyplývá, že za 2 - 3 roky se počet čerstvých 

absolventů vysokých škol bude rovnat polovině všech nově příchozích na pracovní 

trh. Tento trend však bude mít za následek změnu postavení vysokoškoláků na 

českém trhu. Dotkne se jich zejména jiný pohled na nezaměstnanost, výši mzdy i 

kvalifikační požadavky na danou pozici. 

Míra nezaměstnanosti souvisí především s tím, v jaké ekonomické situaci se dané 

země nachází. Je jasné, že čerství absolventi se nacházejí v nejtěžší pozici - oproti 

svým starším kolegům zatím nemají pracovní zkušenosti. Proto se doporučuje, aby 

studenti začali na zkrácený úvazek pracovat již během studia. 

                                                        
4 Univerzity, vysoké školy, vyšší odborné školy 
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Graf 1 Podíl dospělých s vysokoškolským vzděláním 

 

Zdroj: Koucký, J., Zelenka M. (2008, s. 1) 

Země jako Česká republika, Slovensko, Polsko a Maďarsko mají mnoho společného- 

všechny tyto země vstoupily do EU, do vypuknutí světové hospodářské krize 

vykazovaly společenský i ekonomický rozvoj a nemají potřebný podíl vysokoškoláků. 

Proto jsou v současné době nejvíce žádáni právě oni. V České republice jsou na tom 

vysokoškoláci ještě lépe, neboť míra jejich nezaměstnanosti oproti celostátnímu 

průměru stále ještě nedosahuje ani polovičních hodnot. 

S počtem vystudovaných vysokoškoláků souvisí i uplatnění v kvalifikovaných pracích. 

V ČR lze nalézt spoustu právníků, lékařů, pedagogů či specialistů. Důvod spočívá 

zejména v tom, že oproti jiným zemím není v ČR tolik vystudovaných vysokoškoláků. 

Tím pádem jsou jedinci více žádaní.  

Opačný problém řeší státy na severu a jihu Evropy. Je zajímavé, že např. v Dánsku je 

podíl v nezaměstnanosti mezi vysokoškoláky a ostatními lidmi vyrovnaný. Jiná 

situace panuje např. ve Španělsku, kde platí pravidlo: „čím více je tam vysokoškoláků, 

tím častěji zastávají hůře kvalifikovanou práci“. Celkově by se dalo říci, že v patnácti 

původních zemích EU pracuje 20 % absolventů na pozicích, které jsou určeny pro 

středoškoláky. V ČR se tento podíl pohybuje zatím jen na 5 %, přesto se do budoucna 
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očekává podobný trend jako u jiných vyspělých států. Vlivem ekonomické krize lze 

předpokládat, že mladí vysokoškoláci budou muset slevit ze svých požadavků na 

kvalifikaci a častěji se objeví mezi nezaměstnanými.  

Jak již bylo řečeno, s vystudovanou vysokou školou souvisí i výše odměny za 

vykonanou práci. Dle Kouckého a Zelenky (2008) se v ČR mzda vystudovaného 

vysokoškolského člověka pohybuje o 66 % nad celorepublikovým průměrem, takže 

mzda činí v průměru 42 000 Kč. I plat u mladých absolventů do 30 let se pohybuje 

kolem 29 000 Kč (asi 13 % nad republikovým průměrem). Následující tabulka 

ukazuje, jak je mzda rozdělena v jednotlivých zemích dle vzdělání. Zajímavá je situace 

ve Švédsku, kdy mladé lidi motivuje ke studiu jen budoucí sociální prestiž. V USA je 

velmi četná skupina lidí s ukončeným bakalářským typem studia, proto jsou i tyto 

platy podobné celostátnímu průměru. Opět se z těchto příkladů potvrdilo, že čím více 

je v zemi vystudovaných vysokoškoláků, tím více se mzdy přibližují průměrným 

platům. 

Graf 2 Průměrné mzdy dle vzdělání a států 

 

Zdroj: Koucký, J., Zelenka M. (2008, s. 2) 

V ČR se za posledních šest let zvýšil počet vysokoškoláků. Jedná se převážně o 

bakaláře, kteří dále pokračují v magisterském studiu (odhaduje se, že přibližně osm z 

deseti studentů si dodělá magisterské studium). Proto na trh práce vstupuje o ¾ více 

absolventů než tomu tak bylo před šesti lety. 

Pokud se zaměříme na jednotlivé typy škol dle nejmenší míry nezaměstnanosti, 

vykazují nejlepší výsledky budoucí lékaři a právníci. Méně než tříprocentní hranice 

nezaměstnanosti se drží absolventi z pedagogických a technických fakult. Nejhorší 

uplatnění najdou studenti se zemědělským, přírodovědným a uměleckým zaměřením. 

Dle Kouckého a Zelinky (2009) způsobily dopady krize v průmyslu a podnikatelském 
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sektoru to, že došlo ke zhoršení uplatnění absolventů s ekonomickým zaměřením. Je 

zajímavé, že se míra nezaměstnanosti v jednotlivých obdobích dle typů škol mění - 

např. absolventům z technických škol ihned po absolvování trvá delší chvíli, než si 

najdou zaměstnání. Ale po několika měsících jejich nezaměstnanost rapidně klesá. 

2.1 Absolvent 

V diplomové práci již několikrát zazněl pojem „absolvent“. Přestože se jedná o běžně 

používané slovo, existuje pro něj několik definic v různých zákonech. Dle § 229 

zákoníku práce se jedná o ty uchazeče zaměstnání5, jejichž celková doba odborné 

praxe nedosáhla po úspěšném ukončení studia (přípravy) 2 let, přičemž se do této 

doby nezapočítává doba mateřské nebo rodičovské dovolené. Pokud například 

čerstvý absolvent školy zprvu nesežene práci a do nového zaměstnání nastoupí až po 

roce a půl od promoce, stále bude ještě po dobu půl roku absolventem.  

Dle zákoníku práce mají dále zaměstnavatelé absolventům středních škol, 

konzervatoří, vyšších odborných škol a vysokých škol zabezpečit přiměřenou 

odbornou praxi k získání praktických zkušeností a dovedností potřebných pro dobrý 

a spolehlivý výkon práce. Odborná praxe se považuje za výkon práce, za který 

zaměstnancům přísluší mzda nebo plat. 

Do roku 2006, než se Ministerstvo práce a sociálních věcí sjednotilo na jednotné 

definici pro absolventa, používaly úřady práce toto označení dle vlastního uvážení, 

což vedlo ke zkresleným statistickým údajům. 

2.1.1 Nezaměstnanost mladých lidí na trhu práce ve srovnání se 

stavem v Evropské unii 

Vstup absolventa na trh práce není jednoduchý (více informací k tomuto tématu bude 

později). Svoji roli sehrává nejen to, jak je absolvent ochoten být zaměstnán, ale i zda 

situace na trhu bude příznivá. Ta se dá nejlépe popsat dle míry nezaměstnanosti. 

Platí, že čím nižší je míra nezaměstnanosti, tím lepší ekonomický růst.  

                                                        
5  Dle zákona č. 262/2006 sb., [staženo 2010-02-28]; dostupné z: http://www.icm.cz/kdo-je-dle-

prava-absolvent 

 

http://www.icm.cz/kdo-je-dle-prava-absolvent
http://www.icm.cz/kdo-je-dle-prava-absolvent
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Průměrná míra nezaměstnanosti mladých činila v roce 2008 v EU27 15,5 % (Vojtěch, 

Chamoutová, Skácelová, 2009), přičemž se v jednotlivých zemích pohybovala v 

rozmezí mezi 5,4 % a 24,6 %. 

Jak je vidět z obrázku, nejvyšší míra nezaměstnanosti nejen u mladých lidí se 

projevila ve Španělsku, kde přibližně čtvrtina mladých lidí nenašla uplatnění. Další 

více než dvacetiprocentní nezaměstnanost byla i v Chorvatsku (není členem EU), v 

Maďarsku, ve Švédsku, na Slovensku. Následovala osmnáctiprocentní hranice ještě ve 

Francii a Belgii. Česká republika (10,2% nezaměstnanost) se dá zařadit s Německem, 

Slovinskem Maltou a Estonskem mezi země s relativně nízkou mírou 

nezaměstnanosti mladých. 

Úplně nejnižší míra nezaměstnanosti mladých byla zaznamenána v Nizozemí, v 

Norsku (není členem EU), Rakousku, Dánsku a na Kypru. 

Míra nezaměstnanosti mladých (do 25 let) většinou převyšuje průměrnou míru v 

ostatních věkových kategoriích (25 – 74 let). Dle následujícího schématu lze vidět, že 

ve Skandinávii je míra nezaměstnanosti mladých více než třikrát vyšší než míra 

nezaměstnanosti 25 – 74letých. Česká republika se rovná evropskému průměru. 
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Obrázek 2 Míra nezaměstnanosti mladých lidí (do 25 let) v Evropě v roce 2008 

 

Zdroj: Vojtěch, J., Chamoutová, D., Skácelová, P. (2009, s. 43), Praha: NÚOV 

Přestože ve Španělsku a na Slovensku míra nezaměstnanosti mladých příliš 

nepřevyšuje průměrnou, jedná se o země, kde je průměrná míra nezaměstnanosti 

poměrně vysoká v porovnání s ostatními evropskými zeměmi. Nejpříznivější situaci 

pro začínající pracující lze nalézt v Nizozemí, Rakousku i v České republice. Zde je ale 

nutné zdůraznit, že se jedná o celostátní průměry. Je jasné, že v jednotlivých 

regionech se tyto čísla hodně liší. 
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Obrázek 3 Kolikrát převýšila míra nezaměstnanosti mladých do 25 let průměrnou míru 
nezaměstnanosti za ostatní věkové kategorie v evropských zemích v roce 2008 

 

Zdroj: Vojtěch, J., Chamoutová, D., Skácelová, P. (2009, s. 44), Praha: NÚOV 

2.1.2 Úroveň vzdělání mladých lidí v EU 

Současní mladí lidé dosahují průměrně vyšší míru vzdělanosti, než tomu bylo dříve. Je 

to způsobeno zejména zvýšenou poptávkou po studiu (stále platí, že čím vyšší 

vzdělání, tím lepší ohodnocení), ale také tím, že si více lidí může studium dovolit 

(existuje spousta podpor pro sociálně slabší rodiny). Jelikož se do studijního života 

může zapojit de facto kdokoliv, ztrácí vzdělání svoji exkluzivitu. 

Státy v EU mají různý vztah ke vzdělání (Kuřetová, 2009, s. 16).  Portugalsko, 

Španělsko, Itálie a Malta6 dosahují podprůměrného vzdělání v porovnání se zbylými 

státy. U zbylých států EU dosahuje podíl absolventů, kteří vystudovali střední školu, 

více než 70 %. Terciárního vzdělání dosahují studenti nejméně (pod 20 %) na Maltě, 

Španělsku, Itálii, ale také v Maďarsku, Polsku, Rumunsku, Slovensku, a dokonce i v 

                                                        
6 Tento údaj je nepřesný, jelikož do průzkumu nebyli zařazeni studenti, kteří studují v 

zahraničí 
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České republice. V těchto zemích lze najít poměrně velký počet kvalifikovaných 

vyučených lidí. Naopak je tomu u finských a švédských vysokoškoláků, kde jejich 

podíl činí 40 % z celkového obyvatelstva. 

Nejúspěšnějšími vzdělávacími systémy disponují Finové, Estonci, Nizozemci a 

Slovinci. Naopak nejhůře jsou na tom se školstvím Rumuni, Bulhaři, Řekové, Italové, 

Portugalci a Španělové. 

2.1.3 Oborové zaměření absolventů 

Svoji roli hraje při výběru oboru zaměstnání i to, jak se ekonomika dané země 

profiluje, jaké má oproti jiným státům komparativní výhody, jaká studijní místa či 

obory domácí ekonomika podporuje, čemu se bude chtít věnovat v budoucnu. Proto 

se dá na základě těchto poznatků shrnout, že o zemědělské obory je ve všech zemích 

nízký zájem. Studium sociálních věd, obchodu či práva na úkor technických oborů či 

přírodních věd bylo zaznamenáno v Litvě, Estonsku, Polsku, Rumunsku, Bulharsku a 

na Maltě. Opačná situace (tedy převaha technických a přírodních) panuje ve Švédsku, 

Finsku, Rakousku, Irsku, Francii či Německu. Finsko, Švédsko, Velká Británie, Dánsko 

a Německo mají na vysoké úrovni i zdravotnické vzdělání, proto vynikají ve 

farmaceutickém průmyslu a výzkumu. Na Kypru lze najít nejvíce absolventů, kteří se 

zabývají se službami, což je z hlediska kyperské ekonomiky pochopitelné. 

2.2 Požadavky na absolventy 

Již během studia by si mladí lidé měli uvědomit, jaké schopnosti, znalosti a dovednosti 

očekávají jejich budoucí zaměstnavatelé. Samozřejmě se budou kompetence lišit dle 

dosaženého vzdělání. Pojem „kompetence“ je dle Bedrnové, Nového a kol. (2002) 

popsán jako „oprávnění“ nebo jako „způsobilost“, „schopnost“. Právě tento druhý 

význam zde bude rozebrán důkladněji. 

Kompetence se dají všeobecně dělit na profesní a klíčové (přenositelné). Profesní 

kompetence souvisí s vykonávaným povoláním, se získanou odborností. K úspěšnému 

uplatnění na pracovním trhu i v běžném životě slouží tzv. klíčové kompetence, kam 

spadá vzdělání, znalosti cizích jazyků a dovednosti. Ty se dělí na tzv. tvrdé (hard), 

související s profesním zaměřením jedince, s požadavkem pracovního místa, IT 

znalostmi, a na tzv. měkké (soft), které jsou nezbytné pro interpersonální komunikaci, 
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týmovou práci atd. (Pauknerová, 2009, s. 27) Díky klíčovým dovednostem dochází k 

lepší flexibilitě - např. při výkonu v různých odborných úkolech, při slaďování 

požadavků od nadřízeného, při změně profese atd. 

Přestože jednotlivé kompetence se odvíjejí od konkrétní pracovní pozice, bylo dle 

průzkumu (Kalousková, Vojtěch, 2008) zjištěno, že zaměstnavatelé přisuzují 

profesním i klíčovým kompetencím přibližně stejný 50% podíl.  Pouze v případě 

malých firem je potřeba více klíčových kompetencí, aby byli pracovníci všestrannější 

a zvládali různorodé činnosti. Celkově je větší důraz kladen na široké profesní 

dovednosti než na hluboké a úzké. 

Některé kompetence zaměstnavatel výslovně neuvádí za potřebné, jelikož 

předpokládá, že zájemce především o vyšší pozici jimi bude již vybaven. Dle 

personálních agentur jsou považovány za nejžádanější kompetence znalost cizích 

jazyků, komunikační schopnosti, adaptabilita, flexibilita, práce s výpočetní technikou 

a ochota učit se (Vojtěch, Chamoutová, Skácelová, 2009). Absolvent by měl brát v 

potaz tyto kompetence zejména při hledání zaměstnání.  

Aktivní znalost a schopnost se v cizím jazyce domluvit hraje v dnešní době stále větší 

roli - je to zejména kvůli četným kontaktům českých a zahraničních firem. 

Komunikační dovednosti jsou nutné nejen při ústním a písemném projevu, ale souvisí 

i s prezentací, schopností uhájit svůj názor a dokonce se mohou uplatnit i v 

mezilidských vztazích. Noví zaměstnanci by si měli umět snadno přivyknout novému 

prostředí, přijmout potřeby firmy, zvyknout si na firemní kulturu atd. Proto je 

důležitá adaptabilita a flexibilita. Často není v požadavcích uvedena zběhlost v 

používání výpočetní techniky. Je to z toho důvodu, že se tato kompetence považuje v 

dnešní době za zcela samozřejmou. Proto je potřeba, aby uchazeč disponoval alespoň 

uživatelskými znalostmi.  

Výše znalostí se odvíjí od určitých pozic. Pracovníci by měli být otevřeni novým 

poznatkům, měli by si rozšiřovat a prohubovat své znalosti, dále se vzdělávat. 

Týmová práce je vyžadována především od středoškoláků a vyučených, přesto ani v 

případě vysokoškoláků se nedá opomenout (pouze přechází ve schopnosti nést 

odpovědnost). 
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Následující výsledky vycházejí ze studie Potřeby zaměstnavatelů a připravenost 

absolventů na vstup na trh práce. Požadavky zaměstnavatelů se liší dle sektoru, v 

jakém firma působí. Proto zde budou rozlišeny tyto sektory: sekundární 

(zpracovatelský průmysl), terciální (služby, doprava, obchod) a kvartální (věda a 

výzkum). Výzkum byl realizován formou dílčích dotazníkových šetření, kterých se 

účastnilo 211 firem ze sekundárního, 319 z terciálního a 420 z kvartálního sektoru.  

Dělnické profese, a tudíž počet vyučených pracovníků převládá v sekundárním 

sektoru. Lze zde najít i více vysokoškoláků než lidí s maturitou, kteří působí převážně 

v terciálním sektoru. V kvartérním sektoru zaujímají dominantní postavení 

pracovníci s maturitou a vysokoškoláci, s čímž souvisí specializace firem působících v 

tomto sektoru. V průzkumu lze najít nízké zastoupení pracovníků s pomaturitním či 

vyšším odborným vzděláním. Je to nejspíše způsobené tím, že ve vzdělanostní 

skladbě obyvatelstva nejsou tyto obory tolik žádané. 

Z níže uvedené tabulky je patrné, že pro pracovníky s výučním listem i s maturitou je 

nejdůležitější čtení a porozumění pracovním instrukcím. Následuje ochota učit se v 

sekundárním a terciárním sektoru a schopnost nést zodpovědnost či disponovat 

komunikačními schopnostmi v sektoru kvartérním. Naopak znalost cizích jazyků či 

umění vést lidi nepatří k prioritám. Od pracovníků s vyšším odborným vzděláním 

vyžadují zaměstnavatelé v sekundárním a terciárním sektoru zběhlost v používání 

výpočetní techniky. V kvartérním sektoru hrají důležitou roli schopnost nést 

zodpovědnost a komunikační schopnosti, které nelze opomenout ani v terciárním 

sektoru, zatímco průmyslová sféra upřednostňuje ochotu učit se. 

Vysokoškoláci se neobejdou bez dobrých komunikačních schopností, schopnosti nést 

zodpovědnost a řešit problém. Komunikace není tolik potřebná pouze v sekundárním 

sektoru. Pracovat s čísly také není považováno za nejnutnější. 

Je zajímavé, že v případě vyučených lidí lze najít velké rozdíly mezi jednotlivými 

kompetencemi, zatímco u vysokoškoláků se nároky na jednotlivé kompetence sbližují. 

To má za následek, že s rostoucí úrovní vzdělání mají jednotlivé kompetence větší 

význam.  Uchazeči o zaměstnání proto musí být připraveni na to, že potenciální 

zaměstnavatelé od nich mohou požadovat všechny tyto schopnosti a dovednosti. 
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Tabulka 1 Význam klíčových kompetencí pro jednotlivé sektory v členění podle vzdělanostních 
skupin pracovníků 

 

Zdroj: Kalousková, Vojtěch (2008, s. 14), Praha: NÚOV 

2.2.1 Hodnocení důležitosti kompetencí pracovníků s 

vysokoškolským vzděláním 

Na vysokou školu se může přihlásit ten, kdo úspěšně vykonal maturitní zkoušku. 

Vysokoškolské studium poté představuje nejvyšší stupeň vzdělávací soustavy. Je 

rozděleno do třech programů - bakalářský, magisterský a doktorský. Je možné 

studovat formou prezenční, distanční nebo kombinovanou (spojení obou forem 

dohromady). Tyto skutečnosti pak sehrávají roli při požadavcích od zaměstnavatelů. 

Největší důraz je kladen u vysokoškoláků na schopnosti řešit problém, nést 

zodpovědnost, rozhodovat se, mít dobré komunikační schopnosti, být ochoten se dále 

vzdělávat, umět zacházet s informacemi a využívat výpočetní techniku. Největší rozdíl 

v porovnání s jinými vzdělanostními kategoriemi je patrný u znalosti cizích jazyků. U 

vysokoškoláků je tato znalost považována za poměrně důležitou. 
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Tabulka 2 Hodnocení důležitosti kompetencí pracovníků s vysokoškolským vzděláním 

 

Zdroj Kalousková, Vojtěch (2008, s. 14), Praha: NÚOV 

Dále bylo sledováno, zda jsou absolventi vybaveni určitými kompetencemi již ze školy 

nebo je získají až během praxe. Kompetence, na které by se škola měla více zaměřit, a 

klást jim větší důraz během studia jsou zaznamenány v následující tabulce: 

Tabulka 3 Klíčové kompetence, na jejichž rozvoj by se měly školy více zaměřit 

 

Zdroj: Kalousková, Vojtěch (2008, s. 18), Praha: NÚOV 

Školy by měly vyučené pracovníky naučit lépe nést zodpovědnost a přimět je k ochotě 

se učit. Toto platí u všech sektorů. V sekundárním sektoru se považuje za nutné 

Pozn.: Zvýrazněny jsou vždy tři kompetence, které jsou při porovnání ve sloupcích hodnoceny v 
největší míře jako „zcela nezbytné“, resp. „velmi důležité“. 

Pozn. Tabulka zachycuje pořadí podle procentního zastoupení respondentů, kteří u dané kompetence 
vyjádřili, že by se na její rozvoj měla škola více zaměřit (zvýrazněny jsou vždy první tři kompetence). 
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porozumět pracovním instrukcím, v dalších sektorech by se měla zlepšit komunikační 

dovednost. 

Středním školám s maturitou i vyšším odborným školám jednoznačně chybí kvalitní 

výuka cizích jazyků a schopnost řešit problém. Následuje nedostatek komunikačních 

schopností, schopnost vést a nést zodpovědnost. U vysokoškoláků zaměstnanci 

kladou důraz na znalosti cizích jazyků, nesení zodpovědnosti a schopnosti řešit 

problém.  

Výčet výše zmíněných kompetencí nebyl vyčerpávající. Nejčastěji dále zaměstnavatelé 

žádali znalosti profese nejen na teoretické, ale i na praktické bázi. S tím souvisí i 

důraz na praxi (i ve smyslu manuální zručnost, šikovnost, fyzická kondice). Nutný je i 

kladný vztah k práci, protože ochota pracovat se projeví i v kvalitně odvedené práci.  

Vlastnit řidičský průkaz znamená také určité plus. Dále je nezbytná samostatnost, 

všeobecný přehled, všestrannost. Velmi žádané jsou i kompetence související s 

charakterními vlastnostmi člověka (spolehlivost, ctižádost, poctivost, loajalita, 

respekt). Opomenout nelze ani umění jednat s lidmi. S tím souvisí komunikace v 

multikulturní společnosti, mezilidské vztahy, vstřícnost, schopnost řešit konflikty, 

asertivita nebo umění naslouchat. Za žádanou kompetenci lze označit i schopnost 

prezentace a sebeprezentace, která souvisí i vyjádřením vlastního názoru. 

2.2.2 Kompetence, jejichž význam poroste 

Dle Pauknerové (2009) se za samozřejmý požadavek u absolventů požaduje vzdělání, 

které je garantováno titulem. V současné době hrají důležitou roli i individuální 

charakteristiky, které jsou v této práci blíže rozebírány.  

Za kompetence, u kterých zaměstnavatelé předpokládají, že jejich význam poroste, se 

dají označit tyto: znalost cizích jazyků, zběhlost v používání výpočetní techniky, 

ochotu učit se, adaptibilitu a flexibilitu.  

V kvartérním sektoru je nutná zběhlost v zacházení s informacemi a komunikační 

dovednosti. V terciálním sektoru je zdůrazňována schopnost rozhodovat se a nést 

zodpovědnost a u sekundárního sektoru je sledováno zacházení s informacemi a 

schopnost týmové práce. Klíčová je samozřejmě i odbornost, profesní znalosti a 

dovednosti, kladný vztah k práci, pracovitost a samostatnost. 
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Obrázek 4 Kompetence, jejichž význam poroste 

 

Zdroj: Kalousková, Vojtěch (2008, s. 21), Praha: NÚOV 

2.2.3 Jaké pracovníky zaměstnavatelé přijímají? 

Absolventi se velmi často setkají s otázkou, jak se mají úspěšně začlenit na pracovní 

trh. Nachází se bohužel v horší pozici než jejich starší kolegové s praxí. Nejen, že 

mohou přijmout méně kvalifikovanou práci, ale v mnoha případech podepíší smlouvu 

jen na dobu určitou. Často jsou absolventi narychlo najímání v období rozvoje 

podniku, ale pokud dojde k nepříznivým podmínkám, bývají propuštěni mezi prvními. 

Samozřejmě to neplatí v případě rychlého zapracování se a vykázání kvalitně 

odvedené práce.  

Jak již bylo několikrát řečeno, absolventi prozatím nemají dostatek praktických 

zkušeností, neumějí samostatně pracovat, řešit problémy. Na druhou stranu disponují 

výbornými teoretickými znalostmi, což pro ně také může znamenat velké plus. Proto 

je do budoucna nutné, aby člověk setkal s pracovním prostředím již během studia a 

nebyl pak překvapen z velké pracovní zátěže a odpovědnosti. 

V níže popsané tabulce jsou znázorněna kritéria, které jsou považována za 

rozhodující při výběru buď absolventa, nebo pracovníka se zkušenostmi. Zatímco od 

pracovníka s praxí se požadují především předchozí zkušenosti a odborná kvalifikace, 

od absolventů se očekává ochota dále se vzdělávat, zájem o práci a chuť pracovat.  

Dále je důraz kladen na obor vzdělání (a zda se v něm umí orientovat), orientaci v 

Pozn. Hodnoty v procentech vyjadřují podíl počtu voleb jednotlivých kompetencí z celkového počtu voleb  
uvedených v souboru firem v daném odvětví (sloupcová procenta). Respondenti mohli označit libovolný 
počet kompetencí. V tabulce je také uvedeno pořadí kompetencí v rámci každého odvětví. 
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oboru, adaptabilitu, flexibilitu, schopnosti a dovednosti. Díky těmto požadavkům je 

možné, aby absolventi konkurovali zkušenějším zaměstnancům. 

Obrázek 5 Kritéria pro přijetí zaměstnanců (%podíl firem s tímto požadavkem) 

 

Zdroj: Kalousková, Vojtěch (2008, s. 29), Praha: NÚOV 

Dle Kalouskové a Vojtěcha někteří zaměstnavatelé upřednostňují absolventy 

především z důvodu nezatíženosti předchozími pracovními návyky, umění zacházet s 

počítačem, ochoty se dále vzdělávat, jazykové vzdělanosti. Taktéž se velmi cení 

flexibility a čerstvých teoretických znalostí. Neopomenout nelze ani finanční stimuly - 

např. ve formě mzdových nákladů. Absolventi si taktéž lépe zvyknou na firemní 

kulturu. Zároveň disponují i poměrně dobrou jazykovou vybaveností a originálními 

nápady. 

Přesto existují firmy, které upřednostní raději zkušeného pracovníka před 

absolventy. Opět k tomu mají své důvody - např. nedostatečné předchozí pracovní 

zkušenosti, či se zaměstnavatelé domnívají, že absolventi mají často zkreslené 

představy o výši platu či pracovním zařazení, taktéž je prý možné se setkat se 
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sníženou pracovní morálkou. Svoji roli však hraje i nedostatek personálu na 

zapracování nováčka či strach z odchodu absolventa po získání praxe za lepšími 

nabídkami. 

Stále častěji se mluví o těsném propojení práce a studia. Většina studentů si během 

studia přivydělává, ale často se jedná o jakýsi předstupeň k pevnému zaměstnání. 

Řada zaměstnavatelů nezastává v otázce upřednostnění či neupřednostnění mladých 

lidí s praxí jasné stanovisko. Předchozí práce vypovídá spíše o ochotě absolventů 

pracovat, vypovídá to svým způsobem o jejich přístupu k životu. Svoji roli hraje i to, 

zda se věnovali svému oboru či nikoliv. Za ideální zkušenosti se považují zahraniční 

semestrální pobyty, během kterých si student prohloubil i své jazykové dovednosti. 

Lze tedy shrnout, že pracovní zkušenosti jsou důležité (absolvent s praxí je výhodě), 

ne však klíčové. Důležité je zaujmout svými osobnostními předpoklady a kvalitami. 

2.2.4 Kariérní představy evropských studentů dle průzkumů 

Předtím, než začnu analyzovat vlastní výsledky z dvou různých průzkumů o VŠE, 

popíšu závěry z průzkumu Trendence Institut a z The European Student Barometer 

2009. Oba průzkumy se zaměřují všeobecně na evropské studenty, proto je nutné si 

uvědomit, že vyplývající závěry nemusí vždy korespondovat se skutečností.  

Trendence Institut 
Během první poloviny roku 2008 uspořádala společnost Trendence Institut velký 

průzkum v Evropě mezi mladými studenty ekonomických a technických škol o tom, 

jaké mají představy o svém prvním zaměstnavateli. Celkový počet dotazovaných činil 

90 000 lidí. V České republice se průzkumu zúčastnilo 2 243 mladých ekonomů a 2 

310 techniků7. Protože není nikde uvedeno přesné zastoupení absolventů z VŠE, je 

nutné brát výsledky za ČR s rezervou. 

Dle průzkumu vyplynulo, že evropské studenty lákají silné nadnárodní značky. Mají s 

nimi spojenou rychlou a úspěšnou kariéru. Taktéž je to záruka dalšího vzdělávání, 

přístupu k moderním technologiím, atraktivního výdělku. Díky transnacionálním 

korporacím se jedinci mohou uplatnit na celosvětovém poli.  

                                                        
7 Novotný, P., Studenti a práce, [staženo 2010-02-09]; Dostupné z: 

http://ekonomika.idnes.cz/studenty-laka-prace-pro-stat-nejlepe-cnb-ci-cez-fq3-

/ekonomika.asp?c=A081130_202311_ekonomika_dp 
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Mezi techniky je nejžádanější Google, jelikož je stále vnímán jako silná a módní 

značka. Následuje IBM, Microsoft, Apple, BMW Group, Nokia, Siemens, Sony, 

Porsche… Ekonomové by nejraději začali pracovat pro L´Oréal, který se již po čtvrté 

za posledních šest let stal vítězem průzkumu. Ale žádané společnosti jsou např. i tyto: 

PricewaterhouseCoopers, Apple, Coca-Cola, BMW Group či Nokia. 

Tabulka 4 Vysněné firmy ekonomů a techniků z celé Evropy 

Pořadí Vysněné firmy ekonomů z celé Evropy Vysněné firmy techniků z celé Evropy 

1. L´Oréal Google 

2. PricewaterhouseCoopers IBM 

3. Apple Microsoft 

4.  Ernst & Young Apple 

5.  Coca-Cola BMW Group 

6. BMW Group Intel 

7. Nokia Nokia 

8. Google Siemens 

9. Deloitte Sony 

10. Adidas Porsche 

11. Nestlé AMD 

12. Deutsche Bank Volkswagen Group 

13. KPMG Cisco Systems 

14. Microsoft Sun Microsystems 

15. Procter & Gamble Bosch 

16. Porsche Hewlett-Packard 

17. Evropská centrální banka Boeing 

18. IKEA AEDS 

19. Sony ABB 

20. Accenture Philips 

Zdroj: The European Student Barometer 2008, 
http://www.trendence.com/fileadmin/pdf/ESB_2008.pdf 

Platí, že ve všech zemích si přejí technici vyšší nástupní plat než absolventi z 

ekonomických škol (toto neplatí v případě Itálie a Nizozemí). V porovnání s platy 

jiných evropských západních států očekávají čeští studenti mnohonásobně nižší 

výdělky. Tento ukazatel však není dostatečně vypovídající, neodráží se v něm parita 

kupní síly jednotlivých států8.  

                                                        
8 Purchasing Power Parity (PPP) porovnává spotřební koše (=běžné náklady domácností) v 

jednotlivých zemích 

http://www.trendence.com/fileadmin/pdf/ESB_2008.pdf
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I pojetí pracovního nasazení se mezi evropskými studenty značně liší. Zatímco 

Španělé očekávají, že budou pracovat 40 hodin týdně, Němci, Rakušané nebo Švédové 

počítají, že z počátku stráví v zaměstnání i více než 48 hodin týdně. V tomto ohledu 

patří Češi se svými přibližně 44,4 hodinami k evropskému průměru. Považují za 

běžné denně strávit osm hodin a občas mít drobný přesčas. 

Tabulka 5 Kolik hodin týdně chtějí absolventi pracovat a kolik chtějí brát měsíčně 

  Kolik hodin týdně chtějí pracovat a kolik chtějí brát 
měsíčně 

Ekonomové Technici 

Země Počet hodin Plat  Počet hodin Plat  

Belgie 44,2 61 290 Kč 42,4 65 431 Kč 

Česko 44,6 25 952 Kč 44,2 28 059 Kč 

Dánsko 45,9 105 860 Kč 43,9 113 357 Kč 

Finsko 42,2 63 642 Kč 42,2 70 139 Kč 

Francie 47,6 71 666 Kč 44,2 72 437 Kč 

Irsko 42,5 76 084 Kč 43,0 81 050 Kč 

Itálie 42,6 49 997 Kč 41,3 48 981 Kč 

Maďarsko 42,9 22 375 Kč 43,2 25 798 Kč 

Německo 48,0 89 483 Kč 43,5 90 871 Kč 

Nizozemsko 43,8 69 204 Kč 42,0 66 351 Kč 

Norsko 45,8 101 431 Kč 41,5 104 760 Kč 

Polsko 44,1 22 417 Kč 44,5 25 730 Kč 

Portugalsko 43,3 38 572 Kč 42,8 42 406 Kč 

Rakousko 48,0 76 307 Kč 46,9 81 316 Kč 

Řecko 44,8 33 702 Kč 44,3 38 363 Kč 

Slovensko 45,8 23 532 Kč 45,8 24 505 Kč 

Španělsko 40,0 44 854 Kč 40,2 52 606 Kč 

Švédsko 49,8 76 167 Kč 45,9 73 742 Kč 

Švýcarsko 47,5 82 139 Kč 44,3 87 858 Kč 

Velká Británie 45,9 86 832 Kč 43,3 80 127 Kč 

Průměr Evropy 45,0 59 224 Kč 43,2 62 197 Kč 

Zdroj: The European Student Barometer 2008, 
http://www.trendence.com/fileadmin/pdf/ESB_2008.pdf 

The European Student Barometer 2009 - porovnání evropských škol s VŠE 
The European  Student Barometer 2009 je největší studentský průzkum, který se týká 

jejich kariéry, vzdělání a budoucího uplatnění. Na průzkumu se podílelo více než 775 

institucí z 22 zemí v Evropě. Odpovědělo více než 195 000 studentů, kteří studují buď 

ekonomické, nebo technické obory. Studenti se mohli do průzkumu zapojit od 15. 9. 

2008 - 31. 1. 2009 pomocí internetového odkazu, který jim univerzity buď zaslali, 

http://www.trendence.com/fileadmin/pdf/ESB_2008.pdf
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nebo o něm informovali na školním webu. Jen z České republiky se do průzkumu 

zapojilo 8 379 respondentů, z VŠE odpovědělo 44 studentů. Proto je nutné brát 

následující data s rezervou. 

V České republice studenti odhadují, že pokud si budou hledat své první zaměstnání, 

nezabere jim to déle než tři měsíce. V případě VŠE to dokonce činí 2,2 měsíce, což je 

oproti jiným státu velmi krátká doba. Vyplývá tedy z toho, že absolventi z ČR by měli 

bez větších potíží najít zaměstnání. Nejdéle se o první zaměstnání musí ucházet mladí 

Řekové, Italové a překvapivě Britové. 

Obrázek 6 Odhad potřebné doby k hledání prvního zaměstnání (v měsících) 

 

Zdroj: The European  Student Barometer 2009, http://rpc.vse.cz/doc/725 

Průměrně Češi odpovědí na 12 až 13 inzerátů, než nastoupí do zaměstnání. Totéž 

přesně platí i pro studenty VŠE. V porovnání se zbytkem Evropy si tedy čeští studenti 

bez větších problémů najdou místo. Toto přesně koresponduje s informacemi o 

nezaměstnanosti v EU v první části mé diplomové práce. Lépe jsou na tom jen 

studenti z Nizozemí a Norska. Naopak nejnáročnější proces v hledání mají studenti v 

Polsku nebo ve Francii (student je zaměstnán až poté, co odpoví na minimálně 24 

inzerátů). 

http://rpc.vse.cz/doc/725
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Obrázek 7 Odhadovaný počet žádostí k získání prvního zaměstnání 

 

Zdroj: The European  Student Barometer 2009, http://rpc.vse.cz/doc/725 

Při otázce, zda by byli studenti ochotni se přestěhovat, pokud by dostali opravdu 

zajímavou pracovní nabídku, odpovědělo téměř 70 % studentů z VŠE, že by se 

přesunuli kamkoliv na světě. To je několikanásobně vyšší počet než z jiných českých 

nebo i evropských škol. V rámci Evropy by se chtělo stěhovat kvůli práci už jen asi 12 

% studentů z VŠE a v případě přemístění v rámci České republiky by tak chtělo učinit 

16 %. Pět procent studentů z VŠE si nepřeje kvůli práci kamkoliv stěhovat. Z jiných 

českých škol upřednostňuje zůstat na daném místě asi 20 procent studentů. 

Chuť pracovat v zahraničí má téměř 80 % studentů z VŠE, z ostatních českých 

univerzit to je asi 57 % a přibližně dvě třetiny Evropanů zaměstnání v cizině také 

uvítaly. 

  

http://rpc.vse.cz/doc/725
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3 Metodická část 

Níže předkládané analýzy přibližují uplatnění absolventů z vysokých škol na trhu 

práce. Oba výzkumy byly realizovány formou dotazníkových šetření zejména z toho 

důvodu, aby bylo možné zkoumat vyšší počet respondentů. 

3.1 Mezinárodní srovnávací výzkum Reflex 

První analýza vychází z mezinárodního srovnávacího výzkumu Reflex, který si klade 

za cíl ukázat souvislosti mezi vystudovaným oborem a výběrem prvního zaměstnání.   

Dotazník byl sestaven výzkumným týmem Reflex. Sběr dat proběhl formou 

dotazníkového šetření, kdy byl v roce 2006 dotazník poštou poslán absolventům, 

kteří ukončili v roce 2001 nebo 2002 magisterský či bakalářský program. Výsledky z 

výzkumu přibližují 5letý začátek kariéry absolventů  

Na základě získání hrubých dat z tohoto šetření v rámci diplomové práce 

kvantitativně vyhodnocuji zajímavé ukazatele týkající se Vysoké školy ekonomické. 

Zaměřila jsem se převážně na otázky týkající se práce během studia, silných a slabých 

stran vystudovaného oboru, způsob hledání svého prvního zaměstnání atd. Bohužel 

jsem nezískala data, na která respondent musel napsat přesné číslo (např. výše 

nástupního platu, délka pracovní doby). 

3.2 Kariérní mapy 

Dotazníky byly díky databázi ALUMNI elektronicky zaslány absolventům VŠE. 

Tato druhá analýza si klade za cíl zjistit, jak vypadá začátek pracovní kariéry 

absolventů VŠE po ukončení studia a jak se tato kariéra dále vyvíjí. Bude tedy možno 

nalézt přehledy nejčastěji zastávaných pracovních činností, typické dráhy vývoje 

kariéry, typy zaměstnavatelů, srovnání podle fakult a pohlaví, jakož i další souvislosti 

s pracovní kariérou absolventů VŠE spojené. 

K tomuto projektu s názvem Kariérní mapy jsem se dostala díky mé pracovní 

zkušenosti z Rozvojového a poradenského centra na VŠE. Na projektu jsem pracovala 
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ještě s Romanou Nečasovou a Lenkou Majerníkovou, Mgr. Ing. Martin Lukeš, Ph.D. ho 

koordinoval. V prvotní části nám se zpracováním dat pomohl Ing. Miroslav Lorenc.   

Zpracování dotazníkového šetření probíhalo ve dvou fázích. V první jsem 

spolupracovala v rámci výše zmíněného projektového týmu. Zde byly zakódovány 

jednotlivé odpovědi a vytvořen kategoriální systém (viz později).  

V druhé části jsem vyhodnocovala výstup sama pod dohledem vedoucího diplomové 

práce. Zde jsem se především blíže zaměřila na jednotlivé fakulty, kde jsem zjišťovala, 

v jaké kategorii absolventi z různých fakult nejčastěji začnou pracovat, zda po roce a 

půl přejdou do jiné kategorie či zůstanou v daném oboru, zda jsou povýšeni atd.  

Další část se zabývala porovnáním zajímavých ukazatelů mezi sebou. Bylo zjištěno, v 

jaké oblasti působí organizace, kam nastoupí čerství absolventi, jaké mají průměrné 

platy, jak se jim v průběhu kariéry navyšují. Taktéž jsem zkoumala, zda se mezi 

čerstvými absolventy najdou začínající podnikatelé. Zmíněna je i velikost a zahraniční 

účast společností, kde začnou bývalí studenti při svém nástupu do zaměstnání 

pracovat. Taktéž jsem analyzovala, kolik hodin týdně stráví jednotliví absolventi v 

práci, či jak dlouho jim dovoluje zaměstnavatel čerpat dovolenou. 

3.3 Dotazník pro šetření analýzy kariéry absolventů 

VŠE 

Dotazník byl rozdělen do čtyř částí. Úvod byl věnován základním informacím o 

absolventovi, tj. pohlaví, věk, rok promoce, obor studia a vedlejší specializace. V další 

části se zaměřoval na současnou pracovní činnost, pracovní zařazení a informace o 

zaměstnavateli (obor, velikost nebo vlastnictví organizace). Navazovaly otázky 

orientované na to, zda absolvent pracoval již během svého studia na VŠE, jak našel 

svou první práci, jak dlouho v ní setrval, jaký byl jeho nástupní plat a zda byl během 

svého prvního zaměstnání povýšen. Třetí část se zabývala dalším vývojem pracovní 

kariéry - jednotlivými pracovními činnostmi, dobou setrvání na jednotlivých pozicích 

a dalšími souvisejícími otázkami – např. zda absolvent podniká či podnikal, byl-li na 

rodičovské dovolené, jaký je jeho současný plat, kolik hodin v práci tráví a kolik týdnů 

dovolené si ročně vybírá. Poslední část dotazníku s názvem ‘kontakty’ zkoumá, zda se 
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absolvent stal členem nějaké studentské organizace a zda udržuje kontakty ze 

školních časů. 

3.4 Výzkumný soubor 

Vysoká škola ekonomická v Praze je rozdělena do šesti fakult, kterými jsou Fakulta 

financí a účetnictví, Fakulta mezinárodních vztahů, Fakulta podnikohospodářská, 

Fakulta informatiky a statistiky a Národohospodářská fakulta. Šestou fakultou je 

Fakulta managementu, která se nachází v Jindřichově Hradci. Tato fakulta nebyla do 

výzkumu zahrnuta.  

Díky databázi absolventů9 byl čtyřem tisícům absolventů VŠE poslán odkaz na online 

dotazník s prosbou o jeho vyplnění. Dotazník vytvořili PhDr. Daniela Pauknerová, 

Ph.D. a Mgr. Ing. Martin Lukeš, Ph.D. (viz příloha č. 1).  

Ze 4 000 absolventů VŠE, kteří byli osloveni se žádostí o vyplnění dotazníku, jich 

dotazník vyplnilo 1 338, míra návratnosti činila 33 %. Všechny grafy níže uvedené 

jsem na základě údajů vypracovala samostatně. 

Následující graf poukazuje na věkové rozložení respondentů. Je zřetelné, že majoritní 

skupinou respondentů je nejmladší věková kategorie, kterou tvoří absolventi z 

posledních přibližně pěti let. 

                                                        
9 Absolventský portál VŠE alumni.vse.cz 
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Graf 3 Rozložení respondentů podle věku (N=1 338) 

 

Zdroj: Vlastní výpočty 

Z výše uvedeného vyplývá, že největší zastoupení respondentů podle roku promoce 

bude z posledních let. Největší skupinu (40%) tvoří absolventi z let 2006/07 a hned 

za nimi následují absolventi z let 2008/09 s 28% zastoupením. 

Graf 4 Rozložení respondentů podle roku promoce (N= 1338) 

 

Zdroj: Vlastní výpočty 

Pro doplnění struktury respondentů je v následujícím grafu ukázán poměr mužů a 

žen mezi absolventy, kteří se do výzkumu zapojili. 
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Graf 5 Rozložení respondentů podle pohlaví (N=1314) 

 

Zdroj: Vlastní výpočty 

Většinu studentů VŠE tvoří dívky10, v pozorovaném souboru tedy také převažovaly 

ženy a to se 60 %. Necelých 40 % respondentů pak tvořili muži. Pouze na Fakultě 

informatiky a statistiky (FIS) převyšovali muži s téměř 70 % zastoupením počet žen. 

Ostatní fakulty se držely podílu, jenž se pohyboval v rozmezí mezi 32 % u Fakulty 

mezinárodních vztahů (FMV) a 41 % u Fakulty podnikohospodářské (FPH). 

Graf 6 Absolventi, kteří vyplnili dotazník, podle pohlaví a fakult 

 

Zdroj: Vlastní výpočty 

Počet získaných dotazníků podle fakult odpovídá relativně dobře počtu studentů 

jednotlivých fakult. Nejvíce studentů navštěvuje Fakultu mezinárodních vztahů (N = 4 

514) a Fakultu podnikohospodářskou (N = 3 897), což odpovídá i vyššímu zastoupení 

těchto fakult v souboru. 

                                                        
10 Celkový počet studentů v červnu 2009 činil 18 755. Z toho bylo 10 080 žen a 8 675 mužů. 

59,8%
N=786

40,2%
N=528

žena

muž

0

50

100

150

200

250

300

350

400

1. fakulta 2. fakulta 3. fakulta 4. fakulta 5. fakulta před 
rokem 
1990

98
128 149

71 34 45

170

267
211

31
56 45

ženy

muži



  
39 

 
  

3.5 Tvorba kategoriálního systému 

Přestože bylo získáno 1 338 vyplněných dotazníků, nebyly všechny korektní, jelikož u 

nějakých otázek chyběla odpověď. Proto se občas bude lišit počet osob u jednotlivých 

otázek v níže uvedeném průzkumu.  

Otázky v dotazníku byly nejčastěji ve formě výběru z nabízených odpovědí, které se 

daly velmi dobře statisticky vyhodnotit. Dále bylo použito několik otázek otevřených. 

Aby se dalo dobře pracovat s otevřenými otázkami, bylo potřeba odpovědi zakódovat. 

Proto byla naše společná práce rozdělena na tři části: nejprve kolegyně Romana 

Nečasová zařadila prvních 200 pracovních činností do hlavních kategorií, poté je blíže 

specializovala na subkategorie. Po kolegyni jsem ukotvila já dalších dvě stě odpovědí 

a následně i poslední kolegyně udělala totéž. Samozřejmě, že během naší postupné 

práce se jednotlivé subkategorie zvětšovaly, vznikaly nové, byly upravovány původní. 

Mgr. Ing. Martin Lukeš na veškeré naše aktivity dohlížel a konzultoval s námi hůře 

zařaditelné zaměstnání. 

Nakonec všechna vyjádření týkající se pracovní činnosti byla rozdělena do patnácti 

hlavních kategorií, které se od sebe lišily typem činnosti. 

Pro podrobnější popis byly jednotlivé hlavní kategorie ještě děleny do detailněji 

členěných subkategorií (např. účetní, marketingový specialista, management 

konsultant). Těchto subkategorií bylo rozpoznáno celkem padesát a sdružovali k sobě 

blízké pracovní činnosti. Každé vyjádření pak bylo zakódováno právě do jedné ze 

subkategorií a tím pádem i do nadřazené hlavní kategorie. Po zakódování všech 

výpovědí byla získaná data statisticky zpracována. 

V následující tabulce jsou vypsány hlavní kategorie a jim přiřazené subkategorie. 
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Tabulka 6 Přehled hlavních kategorií a subkategorií 

Hlavní kategorie Subkategorie 
1 

Manažer 
(bez oborové specifikace) 

1 Podnikatel 
  2 Manager 
  3 Project Manager 
  4 Manager kvality, environmentu a bezpečnosti 
  5 Facility manager 
2 

Administrativa 
6 Úředník státní správy 

  7 Administrativa - asistent, referent 
  8 Ekonomický referent 
3 

Poradenské a příbuzné služby 
pro firmy 

9 Daňový a účetní poradce 
  10 Auditor 
  11 Dotační poradce 
  12 Management konsultant 
  13 Oceňování, odhad, znalci 
4 

Finanční zprostředkování 
14 Bankéř, investiční bankéř apod. 

  15 Finanční a pojišťovací poradce (retail) 
5 

Ekonomika a podnikové finance 

16 Finanční manažer, ekonom 
  17 Controller, finanční analytik 
  18 Risk manager 
  19 Interní auditor a compliance 
  20 Ekonomický analytik, analytik dat 
  21 Účetní 
6 

Marketing a PR 

22 Public Relations 
  23 Brand Manager 
  24 Marketingový specialista - výzkum trhu 
  25 Marketingový specialista - marketingová komunikace 
  26 Product manager 
  27 Marketingový specialista, manažer 
7 

Lidské zdroje 
28 Personalista – nábor 

  29 Personalista - rozvoj lidských zdrojů 
  30 Personalista – obecně 
8 

Obchod a prodej 
31 Nákupčí 

  32 Obchodník, prodejce, podpora prodeje 
  33 Sales & Business Development Manager 

 
Hlavní kategorie 

 
Subkategorie 

9 

Informační technologie 

34 Analytik IT 

 
35 Vývojář aplikací 

  36 Správce systémů a administrátor 
  37 Konzultant IT 
  38 IT project manager 
10 Logistika, doprava 39 Logistik, dopravce, speditér 
11 

Věda, výzkum a školství 
40 Učitel 

  41 Výzkumný pracovník 
12 

Cestovní ruch 
42 Pracovník v cestovním ruchu 

  43 Event manager, produkční 
13 

Jiné v oboru 
44 Překladatel 

  45 Žurnalista 
  46 Ostatní v oboru 
14 Mimo obor 47 Mimo obor 
15 

Nepracující 
48 Student 

  49 Nezaměstnaný 
  50 Na rodičovské dovolené 

3.6 Kódování zbytku odpovědí 

S pomocí vytvořeného kategoriálního systému byl rozdělen další postup práce na dvě etapy. 

V první části jsem současně s kolegyní Romanou Nečasovou kódovala zbytek odpovědí dle 
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vytvořeného kategoriálního systému. Naše výstupy se shodovaly ve více než 85 % odpovědí. 

Úkolem Lenky Majerníkové bylo zkontrolovat naše rozdělení a v případě neshod se měla 

rozhodnout pro správnější řešení. V tom jí taktéž pomáhal vedoucí práce pan Lukeš. Tím byla 

zajištěna spolehlivost vyhodnocení. 
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Empirická část 

4 Uplatnění absolventů VŠE dle 

dotazníkového šetření REFLEX 

Následující údaje pochází z mezinárodního srovnávacího výzkumu Reflex, jenž se 

věnuje uplatnění absolventů vysokých škol. Dotazník je rozdělen do jedenácti sekcí, 

přičemž každá se zabývá jinou problematikou (např. studijní program, přechod ze 

školy do praxe, první a současné zaměstnání, profesní historie, zaměstnavatel, 

kompetence atd.) Otázky se týkají bakalářského nebo magisterského programu, který 

studenti ukončili v roce 2001 nebo 2002. Tento dotazník byl absolventům poslán v 

roce 2006, tedy přibližně pět let po ukončení studia.  Výsledky z výzkumu mají 

pomoci s mapováním začátku kariéry absolventů.  

Na základě získání hrubých dat z tohoto šetření jsem vyhodnotila zajímavé ukazatele 

týkající se Vysoké školy ekonomické. Zaměřila jsem se převážně na otázky týkající se 

práce během studia, silných a slabých stran vystudovaného oboru, způsob hledání 

svého prvního zaměstnání atd. Bohužel jsem nezískala data, na která respondent 

musel napsat přesné číslo (např. výše nástupního platu, délka pracovní doby). 

Z VŠE vyplnilo dotazník 441 lidí, z toho však 31 dokončilo jen bakalářský program, 

proto dále bude počítáno se vzorkem 410 absolventů, kteří v letech 2001, 2002 

vystudovali magisterský program. 

Pokud se podíváme na poslední dva roky studia daných absolventů, vyplývá z nich, že 

64 % se naplno věnovalo školním povinnostem, zatímco 34 % respondentů 

nepovažovalo studium za jejich hlavní činnost. 
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Graf 7 Situace v posledních dvou letech studia 

 

Zdroj: Vlastní výpočty 

Během přechodu ze školy do praxe si museli absolventi sehnat placenou práci. Platí 

zde, že za první povolání lze považovat i samostatně výdělečnou činnost. Následující 

graf popisuje situaci prvních šest měsíců od ukončení školy. Většina absolventů si po 

ukončení školy našla novou práci, asi třetina zůstala v zaměstnání, kterému se 

věnovala během studia a jen 3 procenta nevydržela ve svém prvním zaměstnání déle 

než 6 měsíců. 

Graf 8 Situace během 6 měsíců od absolvování 

 

Zdroj: Vlastní výpočty 

Asi třetina absolventů si našla práci pomocí internetu. Přesný počet činil 73 lidí. 

Následují kontakty od známých či rodiny (66 lidí) a 62 lidí se oslovili zaměstnavatele 

sami. Vhodný inzerát v novinách našlo 49 absolventů, od zaměstnavatele bylo 
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osloveno 35 lidí a 33 absolventům pomohla škola (například ve formě různého 

kariérního poradenství). Dvacet osm bývalých studentů se obrátilo na personální 

agentury. Několik jedinců zůstalo u stejného zaměstnavatele jako během svého studia 

či během své pracovní stáže. Jen nepatrný zlomek se obrátil na úřad práce. 

Graf 9 Kde absolvent našel práci 

 

Zdroj: Vlastní výpočty 

Na otázku: „Jaký obor studia považujete za nejvhodnější pro práci, jež jste vykonával 

ve svém prvním zaměstnání?“ odpověděly dvě třetiny respondentů, že to byl 

příbuzný obor vzhledem ke své specializaci. 63 lidí se shodlo, že se jednalo o 

jednoznačně jimi vystudovaný obor. Asi 14% se domnívalo, že nebyla potřeba 

specializace a deset procent začalo pracovat ve zcela jiném oboru, než bylo jejich 

studium. 
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Graf 10 Obor práce v prvním zaměstnání (vztah ke školnímu zaměření) 

 

Zdroj: Vlastní výpočty 

Nejvíce absolventů se domnívá, že je studijní program obohatil o zvládnutí vlastního 

oboru. Za tuto nejsilnější stránku hlasovalo 81 lidí. Následuje silné analytické myšlení 

(63 lidí), schopnost osvojit si nové myšlenky (57 lidí). Třicet sedm absolventů je si 

jistější v používání počítače a internetu, 33 se zdokonalilo v cizích jazycích. Poměrně 

dost mladých lidí umí díky studijnímu programu lépe zpracovávat písemné podklady 

(18), také získali znalosti z dalších oborů (17), naučili se pracovat pod tlakem (15) či 

umí lépe koordinovat činnosti (13). Jen pár jedinců lépe zvládá práci v týmu, naučilo 

se efektivně využít čas, umí prezentovat své myšlenky nebo se naučili asertivně 

vyjednávat. Asi padesát respondentů na tuto otázku neodpovědělo. 
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Graf 11 Silné stránky studijního oboru 

 

Zdroj: Vlastní výpočty 

Za nejslabší stránky oboru během studia považuje 51 lidí cizí jazyk, 44 absolventů cítí, 

že neumí efektivně vyjednávat, 35 se neumí asertivně prosadit, 34 lidí by se chtělo 

lépe naučit prezentovat myšlenky či zprávy veřejnosti. Nové nápady neumí pořádně 

prosadit 23 respondentů, devatenácti lidem chybí znalosti z jiných oborů, 15 bývalých 

studentů pociťuje slabé analytické myšlení. Poměrně vyrovnaný počet ve slabých 

stránkách je zaznamenán ve schopnosti přicházet s novými nápady, zvládnutí 

vlastního oboru, schopnosti mobilizovat pracovní kapacity druhých, práce v týmu či 

práce pod tlakem. Zamyslet se nad cizími nápady či schopnost osvojit si nové znalosti 

nepovažuje téměř nikdo za svoji slabou stránku. Je překvapivé, že téměř nikomu 

nečiní problémy pracovat na počítači či zacházet s internetem. 
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Graf 12 Slabé stránky studijního oboru 

 

Zdroj: Vlastní výpočty 

Při otázce, zda by absolventi zpětně zvolili stejný studijní program, odpověděly dvě 

třetiny respondentů, že ano. Asi 22 procent by změnilo jiný obor, ale zůstali by na 

stejné škole. Naopak stejný program, na jiné škole by uvítalo 14 procent lidí. 

Zanedbatelná procenta tvoří lidé, kteří by chtěli kompletně změnit školu i obor nebo 

by na VŠ nechtěli studovat vůbec. 

Graf 13 Zpětné zvolení stejného studijního programu na stejné škole 

 

Zdroj: Vlastní výpočty 
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5 Kariérní mapy absolventů VŠE - výsledky 

Vyhodnocení dotazníkového šetření 
Níže vyhodnocená analýza porovnávající vývoj kariéry mezi jednotlivými fakultami 

byla zpracována pro potřeby projektu a zároveň jsem ji zahrnula i do své diplomové 

práce. Můj hlavní přínos spočíval především v tom, že na rozdíl od kolegyně jsem 

zjišťovala rozdíly mezi jednotlivými fakultami, zatímco ona se zabývala VŠE jako 

celkem. 

Samotné vyhodnocení je rozděleno do několika částí. Stěžejní část je věnována 

kariérnímu vývoji absolventů dle jednotlivých fakult. Nejprve je uvedeno, kde se 

absolventi mohou uplatnit, pokud vystudují daný obor (dle doporučení jednotlivých 

kateder). Poté je zanalyzovaná situace, v jaké kategorii absolventi opravdu začnou 

pracovat. Je zde i popsáno, zda dochází k vývoji kariéry během prvního roku a půl od 

promoce. Následuje studie, zda došlo k povýšení kdykoliv během vývoje kariéry, i 

pokud absolvent změnil zaměstnání.  

Další část porovnává dle různých kritérií jednotlivé fakulty mezi sebou. K výpočtům 

jsem použila kontingenční tabulky. Ani u jedné části nechybí grafy s podrobnou 

interpretací. 

5.1 Kariérní vývoj absolventů jednotlivých fakult 

Na základě údajů získaných od absolventů byly zjišťovány informace, v jaké oblasti 

pracovní činnosti se absolventi jednotlivých fakult nejčastěji uplatňují, v jakých 

oblastech dochází ke kariérnímu růstu, odkud naopak absolventi odchází jinam a 

podobně.  

Všechna porovnání byla utvářena za každou pražskou fakultu VŠE zvlášť. Jednalo se o 

Fakultu financí a účetnictví (FFÚ), Fakultu mezinárodních vztahů (FMV), Fakultu 

podnikohospodářskou (FPH), Fakultu informatiky a statistiky (FIS) a 

Národohospodářskou fakultu (NF). Absolventi, kteří promovali před rokem 1990, 

nejsou do průzkumu zařazeni, jelikož v té době ještě VŠE nebyla rozdělena do výše 

zmiňovaných fakult a situace na trhu práce byla jiná. V některých vhodných 
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porovnáních jsou nicméně tito absolventi zařazeni a to jako „Promovaní před rokem 

1990“. 

Následující tabulka ukazuje relativní četnost absolventů v jejich prvním zaměstnání v 

hlavních kategoriích podle fakult. Barevně zvýrazněné hodnoty představují 

nejčetnější zastoupení. 

Na Fakultě financí a účetnictví jsou nejčastější oblastí první pracovní činnosti 

poradenské a příbuzné služby pro firmy se 31 % absolventů, skoro stejný počet 

začíná svou kariéru v oblasti ekonomika a podnikové finance (30 %). Třetí 

nejpočetnější oblast prvního zaměstnání finanční zprostředkování je zastoupena 

znatelně méně, pouhými 13 %.  

Oblasti první pracovní činnosti absolventů Fakulty mezinárodních vztahů jsou 

zastoupeny v podstatě rovnoměrně. Mírnou převahu mají marketing a PR a 

poradenské a příbuzné služby pro firmy se 14 %, v administrativě začíná 13 % 

absolventů. 

Největší podíl absolventů Fakulty podnikohospodářské začíná svou kariéru v oblasti 

ekonomika a podnikové finance (18 %). Zbytek oblastí první pracovní činností je 

rozložen poměrně rovnoměrně. Za podnikovými financemi převažuje na druhém 

místě oblast marketing a PR se 13 % a administrativa s 12 %. 

Z rovnoměrného rozvrstvení absolventů FMV a FPH v jednotlivých oblastech 

pracovních činností můžeme vyvodit, že jsou tyto fakulty zaměřeny na různé činnosti 

podnikové sféry, ve kterých se mohou jejich absolventi uplatnit. 

Téměř polovina absolventů Fakulty informatiky a statistiky nachází dle očekávání 

uplatnění v oblasti informačních technologií. 17 % nastupuje po promoci do oblasti 

ekonomika a podnikové finance. Ostatní oblasti první pracovní činnosti jsou již 

zastoupeny relativně zřídka. 

Do oblasti administrativy nastupují nejčastěji absolventi Národohospodářské fakulty 

(každý třetí bývalý absolvent). Důvodem je, že do této kategorie spadá státní aparát. 

15 % začne svou kariéru v oblasti ekonomika a podnikové finance, desetina nachází 

uplatnění v poradenských a příbuzných službách pro firmy. 
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Tabulka 7 Oblasti pracovní činnosti v prvním zaměstnání 

Oblast pracovní činnosti v 1. zam./Fakulta 

(N=1218) 

FFÚ 

(N=268) 

FMV 

(N=396) 

FPH 

(N=359) 

FIS 

(N=104) 

NF 

(N=91) 

Manažer (bez oborové specifikace) 4% 6% 9% 5% 3% 

Administrativa 7% 13% 12% 6% 29% 

Poradenské a příbuzné služby pro firmy 31% 14% 11% 6% 10% 

Finanční zprostředkování 13% 6% 7% 3% 9% 

Ekonomika a podnikové finance 30% 9% 18% 17% 15% 

Marketing a PR 1% 14% 13% 5% 5% 

Lidské zdroje 1% 5% 8% 1% 8% 

Obchod a prodej 2% 9% 9% 4% 8% 

Informační technologie 2% 2% 5% 42% 2% 

Logistika, doprava, spoje 1% 7% 2% 0% 0% 

Věda, výzkum a školství 1% 2% 1% 4% 4% 

Cestovní ruch 0% 3% 1% 0% 3% 

Jiné v oboru 3% 6% 2% 6% 2% 

Mimo obor 1% 4% 1% 2% 0% 

Nepracující 1% 1% 1% 0% 1% 
Zdroj: Vlastní výpočty 

 

5.1.1 Fakulta financí a účetnictví 

Dotazník vyplnilo 271 absolventů Fakulty financí a účetnictví. Z jejich odpovědí 

ohledně prvního zaměstnání po promoci vyplývá, že 60 % absolventů FFÚ zahájí svou 

kariéru buď v oblasti poradenství a příbuzné služby pro firmy nebo v oblasti 

ekonomika a podnikové finance. Další stále poměrně významnou kategorií je finanční 

zprostředkování, kam nastoupí 13 % absolventů. 8 % absolventů začne svoji kariéru 

v administrativě, 4 % vykonává manažerské činnosti bez jednoznačné příslušnosti k 

nějakému oboru. Ve zbylých kategoriích lze najít absolventy Fakulty financí a 

účetnictví jen zřídka, proto jsou tyto kategorie označeny souhrnným názvem 

„ostatní“. 

Vysvětlivky:  oranžová  první v pořadí zastoupení 
   červená  druhé v pořadí zastoupení 
   modrá   třetí v pořadí zastoupení 
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Graf 14 Procentuální zastoupení kategorií v rámci FFÚ 

 

Zdroj: Vlastní výpočty 

5.1.1.1 Kariérní vývoj během roku a půl od promoce 

Nejvíce absolventů začíná svou kariéru v kategorii ekonomika a podnikové finance. 

Hned zpočátku nastupuje 6 % bývalých studentů na manažerskou pozici. Během 

prvních 18 měsíců od promoce odchází necelých 10 % absolventů do jiných oborů 

(nejčastěji do finančního zprostředkování nebo do poradenství), ve stávající kategorii 

zůstává drtivá většina (90 %). V této době pracuje na pozici manažer již téměř pětina 

respondentů. 

Kategorie poradenství vykazuje stejný počet absolventů, kteří v dané oblasti začínají 

působit (N = 86), jako kategorie ekonomika s tím rozdílem, že v této oblasti 

nalezneme méně začínajících manažerů (2 %). Poradenství se také relativně více 

věnují absolventi s posledních let, proto lze vývoj kariéry po roce a půl od promoce 

pozorovat pouze u 54 lidí. Z nich 15 % přešlo do jiných kategorií (především do 

finančního zprostředkování a do administrativy). Mezitím se 11 % uplatnilo na 

manažerské pozici.  

Finančnímu zprostředkování se v pozorovaném souboru začalo věnovat 37 čerstvých 

absolventů (z nich 8 % zastávalo funkci manažera). Po roce a půl od dokončení studia 

se 10 % těchto absolventů přemístilo do jiných odvětví (často do ekonomiky a 

podnikových financí) a zbytek zůstal ve finančním zprostředkování, kde se podíl 

manažerů zvýšil na 19 %. 

Z oborů, jež nedosáhly 10 % hranice, je ještě vhodné zmínit administrativu, kde 

pracují absolventi hlavně v oblasti státní správy nebo obecně v administrativě jako 

administrativa
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asistenti, referenti. Většina z nich zastává pozici řadový pracovník, ke zvýšení postu 

zde moc často nedochází. Kdo začne pracovat jako manažer generalista, již nemění 

svoji kategorii. 

Přestože kategorie jako IT, HR a marketing získali zanedbatelný podíl, je zajímavé 

zjištění, že pokud se absolventi začnou věnovat těmto oborům, málokdy změní obor 

zaměstnání. 

Schéma 1 Změna profese FFÚ 
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5.1.1.2 Povýšení absolventů FFÚ v porovnání s prvním zaměstnáním 

Další pohled na celkový vývoj kariéry absolventů se zabývá tématem povýšení. A to 

nejenom v průběhu prvních tří let, ale povýšením a změnou kategorie oblasti 

pracovní činnosti kdykoli v průběhu pracovní kariéry. Ze všech absolventů (N = 191), 

kteří měli promoci před 18 měsíci či dříve, změnilo celkem 56 hlavní kategorii 

zaměstnání a 38 z nich v jiné pracovní kategorii povýšilo. To znamená, že 68 % lidí si 

společně se změnou kategorie polepšilo. Za povýšení je považováno jakákoliv změna 

pracovní pozice k lepšímu, např. z asistenta na specialistu, ze specialisty na manažera 

střední linie, atd. Nejčetnější změna byla sledována v oboru ekonomika a podnikové 

finance, kde 69 % z těch, co do tohoto oboru přešlo, povýšilo. Ostatní obory nebyly 

blíže sledovány.  

U 135 absolventů FFÚ, kteří nezměnili kategorii pracovní činnosti, jsme zjišťovali, 

kolik procent z nich již v průběhu kariéry povýšilo. Jako základní ukazatel bylo 

zvoleno první zaměstnání, které jsme porovnali se současnou pozicí v zaměstnání. 

Celkově si polepšilo 24 %. 

Nejčetnější povýšení bylo v kategorii poradenství (31 %), ekonomika a podnikové 

finance (30 %) a finanční zprostředkování (25 %). U dalších kategorií jako např. 

marketing, lidské zdroje, cestovní ruch, obchod, HR, administrativa k posunům 

nedocházelo, příslušné počty jsou nicméně příliš malé pro zobecnění. 

Schéma 2 Postup na vyšší pozici absolventů FFÚ 
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5.1.2 Fakulta mezinárodních vztahů 

Od bývalých studentů Fakulty mezinárodních vztahů se podařilo získat 397 

dotazníků. Uplatnění absolventů po ukončení studia není jednoznačné, ale naopak 

poměrně pestré.  

Na přibližně stejných úrovních kolem 13 % se drží poradenství, marketing (více než 

50 % zde tvoří čerství absolventi) a administrativa. Pod hranici 10 % se dostal 

obchod, dále ekonomika a podnikové finance, manažer obecně, HR, logistika, finanční 

zprostředkování a jiné v oboru (např. překladatel atd.). Kategorie jako IT, věda a 

školství či cestovní ruch nedosáhly ani 5% hranice, proto jsou označeny souhrnně 

jako "ostatní". 

Graf 15 Procentuální zastoupení kategorií v rámci FMV 

 

Zdroj: Vlastní výpočty 

5.1.2.1 Kariérní vývoj v prvním roce a půl od promoce 
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1990, dostali jsme z původních 397 pouze 232 vyplněných dotazníků umožňujících 

analyzovat vývoj kariéry. 

Největší podíl zastávají absolventi v administrativě (15 %). Většina absolventů v této 

oblasti činnosti pracuje jako řadový pracovník, pouze 5 % se podařilo stát se 
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V případě poradenství je změna kategorie poměrně zanedbatelná (odchází méně než 

desetina pracujících). Některým absolventům se podaří povýšit spíše až v průběhu 

doby (10 %).  

Absolventi zabývající se marketingem mají 7procentní šanci stát se ihned z počátku 

manažerem, v průběhu kariéry pak každý třetí pracuje jako manažer. Fluktuace u této 

kategorie je jen 12 %, není žádný jednoznačně preferovaný obor, kam nejčastěji 

absolventi odcházejí.  

V oboru obchod bohužel k povýšení často nedochází, možná právě proto odejde 

postupně 20 % absolventů. Nejčastější oblasti nové pracovní činnosti představují 

marketing, logistika nebo ekonomika a podnikové finance. 

Téměř 9 % čerstvých absolventů se stane v kategorii ekonomika a podnikové finance 

manažerem, v průběhu pracovního procesu tento počet stoupne na 36 %. Pokud 

absolventi odcházejí (průměrně kolem 12 %), pak nejčastěji do poradenství. 

15 % bývalých studentů získá pozici manažera v kategorii logistika ihned po nástupu 

do zaměstnání, postupně poté dělají manažera dvě třetiny z nich. Přesto vykazuje 

oblast logistika vysoký podíl fluktuace (38 %). Odchod těchto zaměstnanců směřuje 

např. do administrativy, poradenství nebo do obchodu. 

Někteří bývalí studenti začnou pracovat jako manažer obecně, což znamená i jako 

podnikatel. U této kategorie pak zůstává 87 % lidí. 

U kategorie finanční zprostředkování dochází pouze k 6 % změně kategorie pracovní 

činnosti a ihned z počátku nástupu do tohoto odvětví se 8 % může řadit mezi 

manažery, pak však již absolventi dále nepovyšovali. 

U kategorie lidské zdroje je většina absolventů zaměstnána jako personalista obecně, 

nikdo za dobu roku a půl nepovýšil a přibližně 12 % odejde do jiného odvětví. 

Kategorie jako cestovní ruch, jiné v oboru a mimo obor vykazují podobné 

charakteristiky - k povyšování nedochází, naopak je u těchto odvětví poměrně velká 

změna oblasti činnosti. 
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Schéma 3 Změna profese FMV 
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5.1.2.2 Povýšení absolventů FMV v porovnání s prvním zaměstnáním 

Celkem bylo hodnoceno 234 absolventů Fakulty mezinárodních vztahů, kteří měli 

promoci před více než rokem a půl. Z toho však 86 přešlo během své dosavadní 

kariéry do jiné kategorie, kde si více než 76 % polepšilo. Opět se za povýšení považuje 

jakýkoliv posun směrem nahoru. Nejčastější obory byly tyto: manažer obecně, lidské 

zdroje, ekonomika a podnikové finance, marketing, obchod, poradenství a 

administrativa. Následujících zbylých 148 absolventů zůstalo na stejném typu 

kategorie, kde z nich bylo 28 povýšeno, což činí 19 %.  

Pokud se podíváme na bližší přechody, nedá se jasně stanovit, jaké obory nabízejí 

nejlepší posun v pracovní pozici. Procentuelně nejznatelnější vzestup je pozorován u 

kategorie marketing, kde si již přes 38 % zlepšilo své původní postavení.  

Dále je poměrně velký nárůst pozorován u logistiky, byť tam je velikost souboru pro 

zobecnění jen malá. Stejné procento absolventů bylo povýšeno u kategorie 

poradenství a ekonomika, podnikové finance. Další znatelné posuny ve vývoji kariéry 

lze taktéž spatřit u kategorií jako manažer obecně, administrativa, finanční 

zprostředkování a obchod. 
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Schéma 4 Postup na vyšší pozici absolventů FMV 

 



  
60 

 
  

5.1.3 Fakulta podnikohospodářská 

Od absolventů Fakulty podnikohospodářské jsme obdrželi 358 dotazníků. Největší 

podíl připadá na kategorii Podniková ekonomika a finance, kde po ukončení studia 

pracovalo přes 18 % všech těchto absolventů. Na druhém místě se umístil marketing 

s přibližně 13 %, následovala administrativa s 12 %. Přes 10 % se z počátku své 

kariéry začne věnovat finančnímu poradenství. V kategoriích manažer obecně, human 

resources, obchod či finanční zprostředkování pracuje vždy necelých 10 % bývalých 

studentů Fakulty podnikohospodářské. Obory, které nepřesáhly hranici 5 %, jsou 

nazvány jako ostatní. Spadá sem např IT (4,7 %), logistika, cestovní ruch a jiné v 

oboru. Celkem jejich podíl činí přes 12 % všech absolventů této fakulty. 

Graf 16 Procentuální zastoupení kategorií v rámci FPH 

 

Zdroj: Vlastní výpočty 

5.1.3.1 Kariérní vývoj během roku a půl od promoce 

Z původních 358 obdržených dotazníků byl zkoumám vývoj kariéry jen u 278 

absolventů. Rozdíl mezi těmito čísly zaujímají absolventi, kteří promovali v roce 2008 

a později.Největší podíl v uplatnění absolventů zaujímá ekonomika a podnikové 

finance, kde začalo pracovat 49 absolventů. V tomto oboru dochází k 

dvanáctiprocentní změně oboru. Nedá se však jasně říci, kam přesně odcházejí. Co se 

týče manažerského povyšování, dochází k němu v tomto oboru poměrně často. Buď je 

někdo v manažerské funkci ihned zpočátku (5 %) nebo se tak stane po určité 

odpracované době (18 %). 
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Podobná situace se děje u druhého nejčetnějšího oboru, což je marketing. Stejně jako 

podniková ekonomika část absolventů nastupuje na manažerskou pozici (13 %). 

Pokud se tak nestane hned, často se absolvent stane manažerem později (25 %). K 

odchodu z této pracovní kategorie dojde v 8 % případů. 

Další poměrně četná skupina se nazývá administrativa. Je však markantní, že změna 

kategorie u této oblasti činnosti dosahuje vyšších hodnot (až 40 %). Zaměstnanci totiž 

často změní činnost na ekonomiku a podnikové finance, poté logistiku nebo kategorii 

manažer obecně. K postupu na manažerské pozice z asistentských pozic moc 

nedochází. Ale přesto do této oblasti činnosti směřuje řada nových absolventů. V 

poradenství pracuje přes 10 % absolventů, 83 % ho v průběhu roka a půl od promoce 

neopustí, zbytek nejčastěji směřuje do podnikové ekonomiky. Necelých 6 % 

absolventů se stává v poradenství ihned při nástupu manažerem, následně se jejich 

počet zvýší na 12 %. 

Další nezanedbatelnou skupinu tvoří obchod. Kdo pracuje v tomto oboru, může se 

také často pyšnit již po nástupu získanou manažerskou pozicí (19 %). V průběhu roku 

a půl od promoce se manažery stane necelá třetina všech zaměstnanců. Ke změně 

oboru také dochází (15 %), často lidé směřují do marketingu. 

Méně než 10 % absolventů se věnuje manažerské práci bez oborové specializace. 

Fluktuace je zde poměrně malá (12 %), přesto někteří upřednostní již výše několikrát 

zmíněnou podnikovou ekonomiku. Do méně četné kategorie se řadí finanční 

zprostředkování, kde nejvíce absolventů zaujímají pozice jako bankéři, z nich se asi 6 

% stane manažery. Tento obor nevykazuje žádné velké fluktuační výkyvy, odejde asi 

jen 10 % absolventů. Podobně je na tom i obor HR. Jen se v této kategorii 3 % 

absolventů stane manažery hned při nástupu, po roce a půl se tento počet navýší na 

21 %. Ostatní obory byly zastoupeny již méně často, proto nebyly podrobněji 

analyzovány. 
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Schéma 5 Změna profese FPH 
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5.1.3.2 Povýšení absolventů FPH v porovnání s prvním zaměstnáním 

Z Fakulty podnikohospodářské bylo vyfiltrováno celkem 283 absolventů, kteří 

promovali dříve než před rokem a půl. Z nich během své pracovní činnosti 99 přešlo 

do jiných kategorií, kde si ze 78 % polepšili, neboť byli povýšeni. Nejvíce zřejmé to je 

u přechodu do kategorie manažer obecně (86 % povýšení), u finančního 

zprostředkování (100 %), u marketingu (85 %), lidských zdrojů (75 %), u obchodu 

(82 %) a u ekonomiky a podnikových financí (61 %). 

Absolventi, kteří i nadále zůstali ve stejné pracovní kategorii jako při svém nástupu 

do pracovního zařazení, si polepšili pouze z 29 %. Téměř 50 % posun zaznamenala 

kategorie ekonomika a podnikové finance. Za ní následuje HR, kde činí procento 

povýšení 44 %.  

V případě poradenství si pozici zlepšilo necelých 35 % bývalých studentů, v 

marketingu 27 %, v kategorii manažer obecně 22 % a v administrativě 17 %. Další 

kategorie byly zastoupeny již méně často, proto nebyly podrobněji analyzovány. 
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Schéma 6 Postup na vyšší pozici absolventů FPH 
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5.1.4 Fakulta informatiky a statistiky 

Od absolventů Fakulty informatiky a statistiky bylo získáno 104 dotazníků a nebylo 

překvapením, že přes 42 % se ve své první práci po skončení studia věnovalo 

informačním technologiím. Další poměrně významný podíl představuje obor 

ekonomika a podnikové finance, kde se uplatnilo přes 17 % absolventů čtvrté fakulty. 

V necelých šesti procentech absolventi směřují do administrativy, poradenství nebo 

do jiného oboru. Zbylých 23 % tvoří kategorie, kde pracovalo jen několik jedinců 

nepřevyšujících 5 % hranici. Jedná se např. o marketing, manažer obecně, věda, 

obchod atd. 

Graf 17 Procentuální zastoupení kategorií v rámci FIS 

 

Zdroj: Vlastní výpočty 

5.1.4.1 Kariérní vývoj během roku a půl od promoce 

Do vývoje kariéry opět nebyli zahrnuti absolventi promující po roce 2008. Ze 

zbývajících absolventů se přes 40 % věnovalo informačním technologiím. Z tohoto 

oboru odchází jen 9 %. V oboru ekonomika a podnikové finance začne pracovat 

necelých 20 % absolventů a již zde většinou setrvají. Značnou část tvoří manažeři v 

oboru controlling, finanční analýza. Absolventi se mohou uplatnit i v oborech jako je 

marketing, poradenství, manažer obecně, věda a školství, poradenství, finanční 

zprostředkování. Bohužel však máme k dispozici malý počet dat pro přesnější závěry. 
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Schéma 7 Změna profese FIS 
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změnou pracovní pozice se lze setkat i u ekonomiky podniku (17 %). Počet 

absolventů je u ostatních kategorií malý, proto jsou souhrnně další pracovní oblasti 
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Schéma 8 Postup na vyšší pozici absolventů FIS 

 

5.1.5 Národohospodářská fakulta 

Nejméně údajů bylo získáno o absolventech Národohospodářské fakulty, neboť jich je 

i v databázi absolventů nejméně. Přesto je možné dojít z 91 získaných dotazníků k 

některým zajímavým výsledkům. Nejvíce absolventů se po dokončení VŠE 

specializuje na administrativní obory (29 %), kde především zastávají pozice buď 

asistentů či řadových pracovníků ve státní sféře. Dále se přes 15 % absolventů 

uplatnilo v kategorii, která je označena jako Ekonomika a podnikové finance. Sem 

spadají subkategorie jako finanční manažer, ekonom, controller, finanční analytik, 

risk manager, interní auditor a compliance, ekonomický analytik, analytik dat, účetní. 

Méně než 12 % absolventů začalo pracovat v poradenství nebo ve finančním 

zprostředkování na pozici bankéř. Necelých 8 % se věnuje obchodu nebo Human 

Resources. Ještě marketing nepatří mezi úplně zanedbatelné obory u této fakulty, ve 

zbytku oborů pracovalo jen několik jedinců. 
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Graf 18 Procentuální zastoupení kategorií v rámci NF 

 

Zdroj: Vlastní výpočty 

5.1.5.1 Kariérní vývoj během roku a půl od promoce 

I během vývoje kariéry po dobu jednoho a půl roku pracuje nejvíce absolventů 

Fakulty národohospodářské v administrativě (N = 22). Nedochází zde k 

manažerskému povýšení, téměř všichni proto zastávají pozice asistentů či řadových 

pracovníků ve státní sféře. Pokud lidé z administrativy odejdou (děje se tak ve 27 % 

případů), často se z nich stanou manažeři bez oborové specializace, a tím pádem se 

jim naskytne možnost povýšení (50 % z odcházejících). Z oblasti ekonomika a 

podnikové finance odešel v prvním roce a půl jen jeden absolvent z devíti. Vzhledem k 

malým počtům absolventů u ostatních oborů není možné jednotlivé kategorie dále 

probírat. 
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Schéma 9 Změna profese NF 

 

 

5.1.5.2 Povýšení absolventů NF v porovnání s prvním zaměstnáním 

Z Národohospodářské fakulty bylo vyfiltrováno 75 studentů, kteří splňují naši 

podmínku promoce před 18 a více měsíci. 24 jich přešlo ze své první pracovní 

kategorie do jiné, kde z nich po nějaké době 11 povýšilo, tzn. 46 %. Nejčastěji se z nich 

stali manažeři bez oborové specifikace.  

Zbytek absolventů (51 jedinců) oblast pracovní činnosti nezměnilo. Z nich si pak 

čtvrtina svoji pracovní pozici vylepšila. Nejvíce to bylo viditelné u oboru ekonomika a 

podnikové finance (50 % povýšených), finanční zprostředkování (33 %), méně již u 

kategorie administrativa. Také v HR, obchodu, marketingu a v cestovním ruchu došlo 

k posunům, bohužel výsledek nemůžeme zobecnit, protože jsme neměli dostatek 

respondentů. 
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Schéma 10 Postup na vyšší pozici absolventů NF 

 

5.2 Porovnání fakult dle různých kritérií 

5.2.1 Oblast působení organizace v prvním zaměstnání 

Největší část absolventů začne pracovat ve výrobních firmách, a to zejména díky 

absolventům Fakulty mezinárodních vztahů a Fakulty podnikohospodářské. Na 

Fakultě financí a účetnictví se oblast výroby umístila dle počtu absolventů až na 

třetím místě, z Fakulty informatiky a statistiky a z Národohospodářské fakulty tuto 

oblast absolventi vyhledávají ještě méně. Je zajímavé, že více než třetina absolventů 

promujících před rokem 1990 vyhledalo své první zaměstnání právě v oblasti výroby, 

tedy více v porovnání s mladšími absolventy.  

Absolventi VŠE často začnou pracovat i v poradenských firmách, kde se uplatní 

absolventi všech současných fakult (nejčastěji bývalí studenti FFÚ). Naopak z 

absolventů promujících před rokem 1990 lze v tomto oboru najít jen jednoho člověka. 

Další četná oblast jsou firmy zabývající se finančním zprostředkováním, kde se 

nejvíce uplatňují opět absolventi FFÚ.  
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Z pohledu Fakulty financí a účetnictví nastupují tedy její absolventi nejčastěji do 

poradenských firem (celá čtvrtina absolventů), do oblasti finančního 

zprostředkování, tedy do bank a pojišťoven (pětina absolventů), a do výrobních firem 

(13 %). Významní jsou ještě zaměstnavatelé nabízející různé jiné služby. Výsledky pro 

kategorii "jiný obor" zde ani dále neprezentujeme, protože zahrnuje velmi různé 

okrajové oblasti a také pravděpodobně absolventy, kteří nebyli schopni správně 

zařadit svou firmu do některého z předdefinovaných oborů. Vyhodnocení by proto 

nedávalo smysluplnou interpretaci. 

U Fakulty mezinárodních vztahů hrají nejdůležitější roli výrobní firmy (15 %), 

následují firmy poradenské (14 %). S větším odstupem se umístily ostatní služby (11 

%) a dále obchod, veřejná správa, finanční zprostředkování, doprava a marketing. 

Nejvíce absolventů Fakulty podnikohospodářské se uplatní ve výrobních firmách (15 

%) a firmách poradenských (13 %). Také jsou pro ně důležité obchodní firmy (11 %) 

a dále finanční zprostředkování, ostatní služby, marketing, Informační technologie a 

veřejná správa.  

Čtyřicet procent absolventů Fakulty informatiky a statistiky začalo pracovat v 

informačních technologiích. Další oblasti uplatnění jsou oproti IT zanedbatelné - 

finanční zprostředkování (11 %), poradenství (8 %) a jiné obory jsou zastoupeny 

ještě méně.  

Z Národohospodářské fakulty jde necelá čtvrtina do veřejné správy (22 %), následuje 

finanční zprostředkování (13 %) a poradenství (10 %). 

Absolventi, kteří dokončili VŠE před rokem 1990, začali působit hlavně ve výrobních 

firmách (celých 36 % z nich), v menším množství poté v obchodních (16 %). Taktéž 

uplatnění ve vzdělání (9 %) a ve veřejné správě (9 %) stojí za povšimnutí. 

Tabulka 8 Oblasti působení dle fakult 

Oblast působení v % 
FFÚ 

N=271 
FMV 

N=398 
FPH 

N=367 
FIS 

N=104 
NF 

N=91 
před rokem 
1990 N=94 

Celkový 
součet 

Doprava, skladování a spoje 1 7 4 2 0 2 4 

Energetika a komunální 
služby 

0 2 1 1 2 1 1 

Finanční zprostředkování 20 8 9 11 13 3 11 

Informační technologie 2 5 7 40 8 2 7 



  
73 

 
  

Jiný obor 13 10 11 8 7 10 10 

Marketing, média a PR 1 7 7 4 5 1 5 

Obchod 2 8 11 3 8 16 8 

Ostatní služby 13 11 8 3 4 2 9 

Poradenství 25 14 13 8 10 1 14 

Reality 1 1 1 0 3 0 1 

Stavebnictví 2 1 3 1 2 6 2 

Ubytování a stravování 1 2 1 0 1 2 1 

Veřejná správa 4 8 5 4 22 9 7 

Výroba  13 15 15 7 8 36 15 

Vzdělávání 2 4 3 6 7 9 4 

Zdravotnictví a sociální péče 0 1 1 4 0 0 1 

Zdroj: Vlastní výpočty 

5.2.2 Průměrné nástupní platy u jednotlivých fakult 

Naším cílem je porovnat nástupní plat mezi jednotlivými fakultami. Aby byly nástupní 

platy relevantně porovnatelné se současností, do průzkumu byli zahrnuti jen 

absolventi, kteří promovali v roce 2006 a později. Starší absolventi s velkou 

pravděpodobností nastupovali za průměrně menší plat, vzhledem k růstu platů v 

posledních letech. 

Dle grafu je jasně vidět, že nejvyšší nástupní plat dosahují absolventi Fakulty 

informatiky a statistiky. Je to poměrně logické, jelikož informační technologie jsou v 

současnosti stále velmi žádané. Zde platí, že jen desetina absolventů pobírala nižší 

plat, než je 20 000 Kč měsíčně.  

Naopak Národohospodářská fakulta dosáhla nejnižších platů. Přes 90 % nedostalo 

nástupní plat vyšší než je 30 000 Kč. Může to být dáno i vyšším podílem zaměstnání 

ve státní sféře, kde tabulkové platy více zohledňují věk a tedy znevýhodňují mladé 

absolventy s kratší praxí.  

Fakulta financí a účetnictví, Fakulta mezinárodních vztahů a Fakulta 

podnikohospodářská se svými prvními nástupními platy poměrně shodují, neboť u 

přibližně 80 % absolventů nepřesáhne první plat částku 30 000 Kč. Za zmínku stojí 8 

% absolventů FMV, kteří jsou při nástupu ohodnoceni více než 40 000 Kč měsíčně. 

Všeobecně by se však dalo říci, že 50 až 60 % absolventů ze všech fakult dostane 

první mzdu v rozmezí mezi 20 – 30 000 Kč, což v porovnání s průměrnou mzdou v 

Vysvětlivky:  oranžová  první v pořadí zastoupení 
   červená  druhé v pořadí zastoupení 
   modrá   třetí v pořadí zastoupení 
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České republice není vůbec špatné. Průměrná mzda v roce 2008 činila 25 752 Kč11. Na 

druhou stranu však tato data nevypovídají nic o tom, kdy a jak rychle se platy v 

průběhu kariéry budou zvyšovat. 

Graf 19 Výše nástupních platů 

 

Zdroj: Vlastní výpočty 

5.2.3 Nárůst platů 

Samotný nástupní plat nevypovídá nic o tom, zda absolvent pracuje v prestižní 

společnosti či nikoliv. Jak ukazuje následující výzkum, je patrné, že přestože určitý 

počet absolventů obdržel nízkou první mzdu, která nedosahovala ani 20 000 Kč na 

měsíc, v současné době si výrazně polepšili. Opět byly zmapovány výsledky jen 

absolventů promovaných po roce 2006.  

Všechny fakulty vykazují podobné výsledky. To znamená, že jen minimálnímu 

procentu absolventů se plat nezvýšil, naopak převážná většina (v rozmezí od 56 % do 

86 %) si řádově polepšila a jejich plat v současnosti dosahuje více než 40 000 Kč. Jen 

pouhá pětina je odměněna stejným platem. Je zajímavé, že z Fakulty informatiky a 

statistiky se plat všem absolventům zvýšil. U Fakult podnikohospodářské a 

mezinárodních vztahů se najdou jedinci, kteří si zlepšili plat na více než 80.000 

měsíčně.  

                                                        
11 Kurzy.cz, [staženo 2010-03-13]; dostupné z: http://www.kurzy.cz/makroekonomika/mzdy  
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V souboru se ale našlo i několik výjimečných příkladů, kdy si jedinci přihoršili a plat 

jim klesl pod 20 000 Kč.  

Dostat nástupní plat vyšší než 40 000 Kč se podařilo jen málokomu (6 %). Žádný z 

těchto absolventů si poté již nepohoršil, naopak plat pravděpodobně (u nástupních 

kategorií jsme dále nečlenili vyšší kategorie) dále rostl. Přibližně třetina z těch, kteří 

měli nástupní plat nad 40 000 Kč měsíčně, má nyní vyšší plat než 80 000 Kč. 

Následující graf ukazuje platové přesuny absolventů. Kvůli vyšší přehlednosti jsou 

znázorněny jen hlavní toky. 

Schéma 11 Nárůst platů 
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5.2.4 Podnikání 

Ze získaných dat bylo také možno zjistit, jak jsou na tom absolventi jednotlivých 

fakult ve vztahu k podnikání. Přestože chceme hlavně porovnat jednotlivé fakulty 

mezi sebou, je zajímavé do tohoto tématu zahrnout i absolventy, kteří odpromovali již 

před rokem 1990, kdy bylo jiné složení fakult. 

Nejvíce zkušeností se založením vlastního podniku mají především starší absolventi 

promovaní před rokem 1990. Tam se totiž celá čtvrtina věnuje podnikání jako 

hlavnímu zdroji příjmu, 15 % ho považuje za vedlejší přivýdělek a 17 % v současnosti 

nepodniká, ale v minulosti podnikat zkusilo. 

Tyto údaje se tedy poměrně dost liší od mladších absolventů, kde největší zkušenosti 

získali bývalí studenti Fakulty informatiky a statistiky. Zde stojí za zmínku, že 26 % z 

nich alespoň částečně v současnosti podniká.  

Nejmenší podnikatelskou aktivitu vykazuje Národohospodářská fakulta (8 %), na 

druhou stranu relativně vyšších 14 % má s podnikáním zkušenosti z minulosti, 

podnikání však pravděpodobně nebylo dostatečně úspěšné či sloužilo jen jako 

vedlejší přivýdělek.  

Zbylé tři fakulty (FFÚ, FMV, FPH) jsou na tom v oblasti podnikání podobně. Aktuálně 

podniká kolem 15 % absolventů (z toho jen kolem 5 % jako hlavní činnost), dalších 

přibližně 8 % má s podnikáním zkušenosti. 
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Graf 20 Zkušenosti s podnikáním 

 

Zdroj: Vlastní výpočty 

5.2.5 Velikost organizací, ve kterých absolventi pracují 

Je zajímavé, že lze nalézt pouze nepatrné odlišnosti mezi jednotlivými fakultami a 

velikostí společností, kde absolventi v současnosti pracují. Absolventi jsou u všech 

fakult přibližně stejnoměrně rozděleni.  

Nejmarkantnější počet absolventů lze nalézt u společností s více než 250 

zaměstnanci. Ze všech fakult zde pracuje minimálně polovina absolventů, což je velmi 

zajímavé. Největší zastoupení zde představuje Fakulta informatiky a statistiky, neboť 

u těchto společností našlo uplatnění přes 60 % absolventů. Na druhou stranu, zřejmě 

i vzhledem k vlastní podnikatelské aktivitě, jich je o něco více v nejmenších 

společnostech do 9 zaměstnanců. 

U Fakulty podnikohospodářské pracuje přes 26 % absolventů ve společnostech do 

249 zaměstnanců, což představuje vyšší četnost než u zbytku a může to souviset se 

zaměřením části studentů na malé a střední podniky. U Fakulty financí a účetnictví je 

zase možné nalézt zvýšený podíl zaměstnanců u společností mezi 10 a 49 pracovníky, 

zřejmě působící hlavně v menších poradenských, účetních a podobných firmách.  
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Nejviditelnější rozdíly však představují absolventi před rokem 1990. Zde vypadá 

struktura podílu absolventů na různých velikostech společností odlišně než u 

ostatních fakult. Dalo by se říci, že podíly absolventů jsou u jednotlivých společností 

poměrně vyrovnané. Taktéž největší podíl představují společnosti velké s více než 

250 zaměstnanci, ale méně než u fakult z doby polistopadové. Oproti jiným fakultám 

stojí za zmínku poměrně vysoké číslo u společností mající méně než 10 zaměstnanců. 

To nejspíše souvisí se zvýšeným počtem absolventů, kteří sami podnikají. 

Tabulka 9 Velikost organizací 

Velikost organizace 
Relativní 
četnost 
(N=141) 

Relativní 
četnost 
(N=215) 

Relativní 
četnost 
(N=185) 

Relativní 
četnost 
(N=63) 

Relativní 
četnost 
(N=52) 

Relativní 
četnost 
(N=35) 

 
FFÚ FMV FPH FIS NF 

promoce 
před 1990 

méně než 10 
zaměstnanců 8% 10% 7% 12% 8% 18% 
10-49 zaměstnanců 21% 14% 16% 10% 11% 21% 

50-249 zaměstnanců 18% 21% 26% 17% 22% 23% 
250 a více zaměstnanců 52% 55% 51% 61% 59% 38% 

Zdroj: Vlastní výpočty 

5.2.6 Typ organizace v současném zaměstnání 

Téměř u všech fakult platí, že nejvíce absolventů pracuje u zahraničních společností. 

Jediné výjimky tvoří absolventi promující před rokem 1990 (podíl činí pouze 25 %) a 

absolventi Fakulty národohospodářské (podíl je 34 %). Naopak je tomu u Fakulty 

mezinárodních vztahů, kde je více než polovina zaměstnána v zahraniční společnosti. 

Poté přibližně se 40 % podílem následují Fakulta financí a účetnictví a Fakulta 

podnikohospodářská. V českých společnostech lze nejvíce nalézt absolventy 

promující před rokem 1990 (necelých 60 %) a absolventy z Fakulty 

národohospodářské. Absolventi, kteří přiřadili svoji firmu k české společnosti se 

zahraniční účastí, se podílí na celkovém počtu 12-24 %. 
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Graf 21 Typ organizace v 1. zaměstnání 

 

Zdroj: Vlastní výpočty 

5.2.7 Délka pracovního týdne u absolventů 

Dalo by se říci, že výkyvy v délce pracovního týdne mezi jednotlivými fakultami 

nejsou příliš velké. Nejzajímavější poznatek je ten, že přibližně polovina všech 

absolventů tráví v práci 43 až 50 hodin. Přibližně 20 % absolventů z Fakulty 

mezinárodních vztahů a z Národohospodářské fakulty pracuje méně než 42,5 hodin. 

Absolventi Fakulty mezinárodních vztahů nejméně často zůstávají v práci v rozmezí 

mezi 50 a 60 hodin. Pokud je porovnáme s jinými fakultami, činí to méně o 3 %. 

Více než 60 hodin zaměstnání neobětuje nikdo z Fakulty národohospodářské, u 

ostatních fakult se najdou jedinci, kteří nadprůměrně pracují. Nejčetnější zastoupení 

najdeme u absolventů Informatiky a statistiky. 

Náš průzkum naznačuje, že o něco více času v práci tráví absolventi FPH a FIS, naopak 

o něco méně pracují absolventi z FMV a NF. 
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Graf 22 Délka pracovního týdne 

 

Zdroj: Vlastní výpočty 

5.2.8 Dovolená 

Pokud je hodnocena délka dovolené mezi jednotlivými fakultami, dojdeme k závěru, 

že nejméně si odpočinou lidé, kteří promovali před rokem 1990. U této kategorie 

nalezneme nejvíce zaměstnance, kteří si dovolenou nevybírají vůbec (6 %) nebo kde 

dovolená dosahuje maximálně dvou týdnů (celých 17 %). 

Naopak je tomu u Fakulty financí a účetnictví, kde méně než dva týdny dovolené 

využívá pouhých 7 % absolventů. Z představitelů Fakult národohospodářské i 

informatiky a statistiky si každý nějakou dovolenou během roku vybere. Celkově však 

nejsou mezi jednotlivými fakultami velké rozdíly, jediný znatelný je u starších 

absolventů, kteří si dovolené vybírají méně. 
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Graf 23 Dovolená 

 

Zdroj: Vlastní výpočty 
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Závěr 

Diplomová práce se věnuje problematice uplatnitelnosti absolventů na trhu práce.  

V teoretické části jsem zjistila, jaké požadavky jsou kladeny na absolventy vysokých 

škol. Za nejžádanější kompetence se považuje znalost cizích jazyků, komunikační 

schopnosti, adaptabilita, flexibilita, práce s výpočetní technikou a ochota dále se 

vzdělávat. Důraz je taktéž kladen na schopnost řešit problém, nést zodpovědnost a 

umět se rozhodnout. Je samozřejmé, že se stoupající úrovní vzdělání rostou i nároky 

zaměstnavatelů. Proto by měli být uchazeči o práci připraveni na to, že o nich budou 

potenciální zaměstnavatelé vyžadovat i spoustu jiných znalostí a dovedností. Protože 

na rozdíl od starších kvalifikovaných kolegů chybí absolventům předchozí praxe, 

využívají zaměstnavatelé jejich čerstvě získaných teoretických znalostí, flexibility a 

jazykových i počítačových dovedností. Za jiné plus lze považovat i nezatíženost 

předchozími pracovními návyky a snížené mzdové náklady.  

Další úkol spočíval v porovnání nezaměstnanosti absolventů mezi jednotlivými státy 

a Českou republikou. Přestože v porovnání s vyspělými státy je počet českých 

absolventů dvakrát nižší, patří Česká republika mezi země, kde se v následujících 

letech očekává rapidní růst osob s dosažením terciálního vzdělání. Přestože 

ekonomická krize absolventům ztěžuje vstup na pracovní trh, nedosahuje jejich míra 

nezaměstnanosti v České republice ani polovičních hodnot. Toto se nedá tvrdit např. 

o Španělsku, kde čtvrtina absolventů nenašla zaměstnání nebo sáhla po hůře 

kvalifikované práci. Podobná situace panuje i v Maďarsku, Chorvatsku a Švédsku. Ve 

Švédsku míra nezaměstnanosti mladých dokonce třikrát převyšuje míru 

nezaměstnanosti 25 – 74letých.  

Protože v ČR dosahuje terciálního vzdělání asi jen 20 % populace, mají tito lidé menší 

problémy s uplatněním než je tomu u států s velkým počtem vysokoškoláků. Dokonce 

zde platí, že čím více je v zemi vysokoškoláků, tím se jejich mzdy přibližují 

průměrným platům. Tudíž se v ČR mzda vystudovaného vysokoškoláka pohybuje o 

66 % nad celorepublikovým průměrem. Budoucí lékaři a právníci se v současné době 

nemusí obávat nenalezení zaměstnání v oboru, naopak je tomu u studentů se 

zemědělským, přírodovědným a uměleckým zaměřením. 
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Za třetí cíl jsem si stanovila zmapovat začátek a vývoj pracovní kariéry absolventů dle 

jednotlivých fakult na VŠE. K tomu mi pomohla má působnost v Rozvojovém a 

poradenském centru, kde jsem získala možnost podílet se na projektu s názvem 

„Kariérní mapy. Zde byla zkoumána kariéra absolventa po ukončení studia. Tyto 

informace jsem zároveň využila i pro svoji diplomovou práci, kde můj vlastní přínos 

spočíval v porovnávání jednotlivých fakult mezi sebou, zatímco kolegyně zkoumala 

VŠE jako celek. 

Bylo zjištěno, že z Fakulty financí a účetnictví se 31 % absolventů uplatní v 

poradenských firmách a 30 % v ekonomice a podnikových financí. Třináct procent se 

věnuje finančnímu zprostředkování, zbytek kategorií je téměř zanedbatelný. Kdo 

nastoupí do oboru ekonomika a podnikové finance, zde z devadesáti procent zůstane 

a po roce a půl se již 19 % absolventů dostane na manažerskou pozici.  

Uplatnění absolventů z fakulty mezinárodních vztahů je velmi pestré. Přibližně stejné 

množství bývalých studentů začalo působit v poradenství, marketingu, 

administrativě, obchodě, logistice a ekonomice a podnikových financích. Největší 

odchod zaměstnanců je zaznamenán v administrativě (29%) a obchodu (20%), což 

může být způsobené tím, že zde lze najít jen málo manažerských pozic. Naopak téměř 

nikdo neopouští poradenství. Kdo touží stát se manažerem, může nejčastěji uspět v 

ekonomice a podnikových financích, marketingu nebo logistice (přestože i tuto oblast 

změní téměř 40 % lidí). 

Již dle názvu Podnikohospodářská fakulta lze vyvodit, že se většina absolventů bude 

věnovat ekonomice a podnikovým financím (téměř pětina). Následuje marketing, 

administrativa, poradenství, obchod a finanční zprostředkování. Asi 9 % začne 

podnikat či se stanou manažery. To, že se přes 40 % absolventů z Fakulty informatiky 

a statistiky věnuje informace, nebude žádné překvapení. Necelá pětina absolventů z 

této fakulty se věnuje ekonomice a podnikovým financím 

Třetina absolventů z Fakulty národohospodářské najde své první uplatnění v 

administrativě, ne na manažerských pozicích. Dále se absolventi nejčastěji uplatní v 

ekonomice a podnikových financích.  

Dále bylo zjištěno, že zejména absolventi z Fakulty mezinárodních vztahů a z Fakulty 

podnikohospodářské začnou pracovat ve výrobních firmách. Přesto tento počet není 



  
84 

 
  

tak velký, jako tomu bylo u absolventů, kteří promovali před rokem 1990, kdy do 

výroby nastoupila necelá polovina všech absolventů. Dále lze tvrdit, že všeobecně je u 

absolventů oblíbena oblast poradenství. Pro Fakultu národohospodářskou je typická 

veřejná sféra, zatímco pro Fakultu informatiky a statistiky je specifická oblast v IT. 

Nejvyšší nástupní platy zaznamenali absolventi z fakulty informatiky a statistiky, 

zatímco nejnižších platů dosáhla Fakulta národohospodářská. U jiných fakult se 

nástupní platy dost shodují. Všeobecně lze tvrdit, že u většiny případů čerstvých 

absolventů se plat pohyboval mezi 20 a 30 tisíci korunami. Všeobecně platí, že s 

přibývající praxí platy rostou, a proto není výjimečné, když v současné době vydělává 

člověk promující v roce 2006 a později i více než 80 000 Kč. 

Přes 50 % lidí promujících před rokem 1990 má zkušenosti s podnikáním. Je to 

logické, neboť tito lidé zažili velké ekonomické změny v 90. letech. Z jiných fakult mají 

vlastní živnost nejvíce absolventi z Fakulty informatiky a statistiky. Jinak lze tvrdit, že 

ze všech fakult pracuje minimálně 50 % absolventů ve velkých společnostech (250 a 

více zaměstnanců). Více než polovina všech absolventů v současnosti pracuje v 

zahraničních společnostech. Výjimku opět tvoří lidé promující před rokem 1900, kde 

tento podíl činí pouze 25 %.  

Z dotazníkového šetření REFLEX vyplynuly také zajímavé poznatky. Zde bylo zjištěno, 

že během posledních dvou let studia se třetina studentů věnovala spíše místo škole 

práci na plný úvazek a že v daném zaměstnání přibližně stejný počet lidí zůstal i po 

ukončení studia. Čerství absolventi si nejčastěji našli práci pomocí internetu, dále 

díky rodině či známým nebo sami kontaktovali svého potencionálního 

zaměstnavatele. Podobným či alespoň příbuzným oborem se první práce v 60 % 

shodovala se studiem. Na zvoleném studijním programu si absolventi nejvíce váží 

nabytých znalostí, následuje silné analytické myšlení a schopnost osvojit si nové 

myšlenky. Naopak za nejslabší stránku oboru považuje nejvíce lidí cizí jazyk, dále že 

si nevěří v efektivním vyjednávání a asertivním prosazení se. Přesto by dvě třetiny 

svůj studijní obor neměnily. 

Absolventi z vysokých škol spadají do specifické skupiny, o které se předpokládá, že 

zaujme ve společnosti specifické postavení. Od zaměstnavatelů jsou na ni kladeny 

vyšší nároky, což se odráží v profesním i osobním životě jednotlivce. Je třeba 
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porovnat očekávání absolventů a zaměstnavatelů, aby mladí lidé co nejsnáze 

překonali přestup mezi školním a pracovním zařazením. 

Vlivem hospodářské krize se zvýšil počet nezaměstnaných absolventů. Absolventi by 

se tedy s touto změnou měli lépe vyrovnat. Tomu pomohou i např. školy, které se 

nebudou snažit vyprodukovat jen úzce specializované studenty, ale naučí je, jak 

využívat i jiné perspektivní obory a používané technologie. Výsledkem pak je to, že 

absolventi jsou samostatní, flexibilní, umí komunikovat, dokážou zacházet s výpočetní 

technikou a nebrání se dalšímu vzdělávání se.  

Lze tvrdit, že dnešní studenti a absolventi jsou lépe informovaní o situaci na 

pracovním trhu a mají ve většině případů lepší představu o svém budoucím 

uplatnění. Tomu přispívá i fakt, že někteří studenti získávají i během studia pracovní 

zkušenosti. Firmy toto samozřejmě vítají, a tak se snaží se studenty intenzivněji 

komunikovat a nabídnout jim možné budoucí uplatnění. Je však nutné zdůraznit, že 

záleží opravdu pouze na každém jedinci, jak uchopí svoji kariéru a jak ji bude dále 

rozvíjet. 

Nejlepší způsob, jak studenty lépe připravit na budoucí kariérní dráhu, spočívá 

především v bližší spolupráci firem se školami. Ta může probíhat například v rámci 

výuky, kde mohou být uplatněny teoretické znalosti s praktickými příklady. V 

současné době se již uskutečňuje integrace získávání profesních dovedností do 

učebních osnov. Taktéž se studenti o mnohých společnostech mohou dozvědět díky 

organizovaným exkurzím, nabídce pracovních míst ve školách, veletrhu pracovních 

příležitostí či díky sponzoringu školy. V menší míře mohou firmy oslovit studenty 

pomocí materiálů pro výuku, včetně technického vybavení, dále mohou vyhlásit různé 

typy soutěží, mohou uspořádat zajímavé odborné nebo dokonce HR přednášky atd.  

Na VŠE existuje spousta typů propagace, které mohou různé společnosti využít pro 

získání bližšího kontaktu se studenty. Studenti naopak mohou využít služeb 

Rozvojového a poradenského centra, které jim díky různým formám nabídek může 

pomoci s rozhodnutím nejen o budoucím uplatnění. 

Syntézou uvedených skutečností je závěr, že práce je přínosnou pomůckou k získání 

vhodného zaměstnání, respektive odráží tuto skutečnost i pro instituce, které se 

zabývají organizací a vlastním systémem vzdělávání. Práce si ale neklade za cíl 
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hodnotit širší společenské a ekonomické souvislosti současného stavu a jeho 

budoucího možného vývoje. 
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Přílohy 

Příloha 1 Ukázky typů zaměstnání pro jednotlivé kategorie 

Tabulka 10 Ukázky typů zaměstnání pro jednotlivé kategorie 

ČHK12 Subkategorie Příklady zaměstnání v dané subkategorii 

1 Podnikatel podnikatel s.r.o., majitel, spolumajitel, jednatel  

  Manager vedoucí odboru, management a leadership, strategie firmy 

  Project Manager projektový management  

  
Manager kvality, 
environmentu a 
bezpečnosti 

manažer jakosti, environmentu a bezpečnosti, řízení kvality 

  Facility manager správa majetku (nemovitostí) 

2 Úředník státní správy 
referent statni správy, úředník Evropské komise, státní rozpočet, 
diplomacie, problematika státního rozpočtu, podpora 
předsednictví ČR v EU, kontrola na NKÚ 

  
Administrativa - asistent, 
referent 

administrativa, obchodní a marketingová asistentka  

  Ekonomický referent sledování pohledávek, ekonomický referent, finanční referent 

3 Daňový a účetní poradce daňové a ekonomické poradenství 

  Auditor audit, asistent auditora, finanční audit 

  Dotační poradce 
dotační poradenství a zpracování žádostí o dotace, poradenství v 
oblasti grantů a pobídek EU 

  Management consultant 
poradenství v oblasti fůzí a akvizicí, management consulting, 
senior consultant, strategické poradenství & komunikace 

  Oceňování, odhad, znalci 
oceňování, oceňování nemovitostí a developerských projektů, 
znalecký ústav v oboru ekonomika  

4 
Bankéř, investiční bankéř 
apod. 

bankovnictví, investiční bankovnictví, bankovnictví - cenné 
papíry, korporátní financování  

  
Finanční a pojišťovací 
poradce (retail) 

finanční poradenství, finanční poradenství - pojišťovnictví, 
makléř 

5 Finanční manažer, ekonom 
řízení finančních aktivit podniku, finanční management, treasury 
accountant  

  
Controller, finanční 
analytik 

finanční kontrola projektů - evropské fondy, finanční controlling, 
finanční analýza 

  Risk manager risk management, analýza rizik subjektů 

  
Interní auditor a 
compliance 

Interní audit, compliance ve finanční instituci 

  
Ekonomický analytik, 
analytik dat 

analytik, práce se statistickými údaji, analytik produktů - 
bankovnictví, ekonomické analýzy  

  Účetní 
účetnictví podniku, IFRS, účetní metodika a manažerské 
výkaznictví 

 

  

                                                        
12 Číslo hlavní kategorie 
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ČHK Subkategorie Příklady zaměstnání v dané subkategorii 

6 Public Relations public relations a mediální poradenství 

  Brand Manager brand management  

  
Marketingový specialista - 
výzkum trhu 

analýzy trhu, výzkum veřejného mínění, research executive, 
marketingový výzkum,  

  
Marketingový specialista - 
marketingová komunikace 

marketingová komunikace, interní komunikace, internetová 
reklama, copywriting, marketingové poradenství  

  Product manager produktový marketing, produktový a cenový manažer 

  
Marketingový specialista, 
manažer 

marketing, price management; marketing a management, 
directmarketing 

7 Personalista - nábor 
nábor pracovníků, Executive Search, HR konzultant v personálně-
poradenské společnosti  

  
Personalista - rozvoj 
lidských zdrojů 

konzultant rozvoje lidských zdrojů; lektor soft skills, vzdělávání 
dospělých, vzdělávání zaměstnanců 

  Personalista - obecně 
personalistika, personální poradenství, HR poradenství, 
odměňování a benefity  

8 Nákupčí nákup, demand planner  

  
Obchodník, prodejce, 
podpora prodeje 

zahraniční obchod, prodej, kontakt se zahraničními zákazníky, 
export&import, obchodní zastoupení, E-Commerce 

  
Sales & Business 
Development Manager 

business development manager CEE, Sales Manager, Key Account 
Management 

9 Analytik IT 
IT analytik bankovních aplikaci, analytik SW aplikací, business 
inteligence, datová integrace  

  Vývojář aplikací 
vývoj IT systému, vývoj aplikací - projektový management, IT - 
testováni aplikaci, vedeni testu 

  
Správce systémů a 
administrátor 

údržba IT systému, service management - provoz IT, IT helpdesk  

  Konzultant IT Konzultace finančního softwaru, IT konzultace 

  IT project manager  koordinace IT projektů, Řízení IT projektů  

10 Logistik, dopravce, speditér 
služby (logistika), pronájem skladů, mezinárodní přepravní 
služby, zahranicni obchod - spedice 

11 Učitel 
Výuka na vysoké škole, učitel, odborný asistent na univerzitě, 
pedagogická činnost  

  Výzkumný pracovník výzkum a výuka na VŠ  

12 
Pracovník v cestovním 
ruchu 

cestovní ruch /hotelnictví, CzechTourism, cestovní agentura  

  Event manager, produkční 
organizace koncertů a sportovních akcí; organizování firemních 
akcí, organizace seminářů a jejich marketing 

13 Překladatel překlady  

  Žurnalista žurnalista, redaktorská činnost  

  Ostatní v oboru průmyslová práva, developerství 

14 Mimo obor 
 sociální oblast, zemědělství, advokacie, sochařka, architektura, 
dobrovolník OSN 

15 Student Studium MBA, studium v zahraničí, doktorandské studium     

  Nezaměstnaný nezaměstnaný 

  Na rodičovské dovolené rodičovská dovolená 
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Příloha 2 Uplatnění absolventů vysokých škol v ČR na pracovním trhu 

Tabulka 11 Uplatnění absolventů vysokých škol v ČR na pracovním trhu 

 

Zdroj: Koucký, J., Zelenka, M. (2009) 
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5.2.9 Příloha 3 Dotazník 

Základní údaje 

1. Pohlaví 

o Žena 

o Muž 

2. Věk 

o 23 – 30 

o 30 – 35  

o 35 a více 

3. V jakém roce jste absolvoval/a VŠE? 

o před rokem 1990 

o 1991  

o 1992 

o 1993 

o 1994 

o 1995 

o 1996 

o 1997 

o 1998 

o 1999 

o 2000 

o 2001 

o 2002 

o 2003 

o 2004 

o 2005 

o 2006 

o 2007 

o 2008 

o 2009 

4. Obor studia (pokud nenajdete přesný název Vašeho oboru, zvolte obsahově 

podobný) 

o Finance 

o Účetnictví 

o Bankovnictví 

o Daňová politika 

o Oceňování podniku 

o Učitelství 

o Podnikaní a právo 

o Diplomacie 

o Mezinárodní obchod 

o Cestovní ruch 

o Evropská integrace 

o Podniková ekonomika a 

management 

o Arts management 

o International 

management 

o Informatika 

o Statistika a ekonometrie 

o Kognitivní informatika 

o Kvantitativní metody 

v ekonomice 

o Znalostní technologie 

o Ekonomická analýza 

o Ekonomika a správa 

životního prostředí 

o Hospodářská politika 

o Regionální studia 

o Veřejná správa 

o Jiné 



 97 

5. Vedlejší specializace (prosíme, pokuste se co nejpřesněji napsat její název) 

6. Oblast současné pracovní činnosti (prosíme, popište několika málo slovy, 

např. vývoj aplikací, nábor pracovníků, finanční poradenství, nákup) 

7. Obor, ve kterém působí Vaše firma 

o Výroba 

o Energetika a komunální služby 

o Stavebnictví 

o Obchod 

o Ubytování a stravování 

o Doprava, skladování a spoje 

o Finanční zprostředkování 

o Veřejná správa 

o Vzdělávání 

o Zdravotní a sociální péče 

o Reality 

o Informační technologie 

o Poradenství 

o Marketing, média a PR 

o Ostatní služby 

o Jiný obor 

8. Současné pracovní zařazení 

o řadový pracovník/referent/asistent 

o specialista 

o manažer první linie (např. vedoucí týmu, hlavní účetní,...) 

o středně liniový manažer (např. vedoucí pobočky, vedoucí výroby,...) 

o top management (např. ředitel, generální ředitel, prezident,...) 

o OSVČ 

o jiné (doplňte) 

9. Jaká je velikost firmy, ve které pracujete? 

o méně než 10 zaměstnanců 

o 10-49 zaměstnanců 

o 50-249 zaměstnanců 

o 250 a více zaměstnanců 

10. Pro jaký typ firmy pracujete? 

o česká 

o Zahraniční 

o česká se zahraniční účastí 

o jiná (doplňte) 
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11. Pracoval/a jste v průběhu studia na VŠE? 

o Ne 

o Ano 

▫ Práce byla ve stejném oboru, ve kterém jste působil/a těsně po absolvování 

školy. 

▫ Práce byla v příbuzném oboru. 

▫ Práce byla ve zcela odlišném oboru. 

12. Uvažoval/a jste již za studia o své budoucí kariéře a snažil/a jste se získat 

informace a zkušenosti z vybraného oboru? 

o Ne 

o Ano 

▫ Využil/a jste poradenských služeb ve škole 

▫ Využil/a jste poradenských služeb mimo školu 

▫ Informace jste získal/a na neformální bázi od svých známých, kamarádů, přátel 

▫ Získal/a jste informace s využitím internetu a dalších zdrojů 

13. Svou první práci po škole jste získal/a na základě: 

o reakce na inzerát 

o na základě osobního doporučení 

o přes personální agenturu 

o jiným způsobem (doplňte) 

14. Ve svém prvním zaměstnání po absolvování VŠE jste strávil/a: 

o méně než rok 

o 2 roky 

o 5 let 

o 5 a více let 

15. Jaký byl váš nástupní plat (hrubá mzda)? 

o 20 000 Kč či méně 

o 20 001 - 30 000 Kč 

o 30 001 – 40 000 Kč 

o více než 40 000 Kč 

16. Změnil/a jste v v průběhu prvního zaměstnání pracovní zařazení? 

o ano, vícekrát 

o ano, jednou 

o ne (pokud ne, přejděte na otázku 18) 

17. Jakým směrem jste ve firmě postupoval/a? 

o vzestupně 

o směrem k větší samostatnosti 
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o směrem k získání zahraničních zkušeností 

o směrem k získání zahraničních zkušeností 

Další vývoj pracovní kariéry 

18. Pracovní pozice po ukončení studia 

Začněte prosím u Vaší první pracovní pozice, poté přejděte k pracovním 

pozicím dalším. Současné zaměstnání již nepište – bylo popsáno již v 

předchozích otázkách.Ve sloupci Od - do zadejte prosím i měsíce i roky a to ve 

formátu mm/rrrr - např. 02/2005 - 12/2006 

Pracovní zařazení od – do: 

Oblast pracovní činnosti: 

Změna zaměstnavatele: ano-ne 

Obor působení firmy: 

19. Podnikal/a jste či podnikáte? 

o podnikání je hlavním zdrojem příjmu 

o podnikání je vedlejším zdrojem příjmu 

o v současnosti nepodnikám, v minulosti jsem podnikal/a 

o nepodnikám, ani jsem nepodnikal/a 

20. Pokud máte dítě (děti), jak dlouhou dobu jste strávil/a na rodičovské 

dovolené? 

o méně než půl roku 

o půl roku až rok 

o rok až tři roky 

o více než tři roky 

o na rodičovské dovolené byl/a partner/ka 

o nemám dítě 

21. Jaký je váš současný měsíční plat (hrubá mzda včetně osobního ohodnocení 

a odměn)? 

o 20 000 Kč či méně 

o 20 001 – 40 000 Kč 

o 40 001 – 60 000 Kč 

o 60 001 - 80 000 Kč 

o více než 80 000 Kč 

22. Kolik v práci trávíte času? 

o méně než 42,5 hodin týdně 
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o 42,5 hodin týdně 

o 43 – 50 hodin týdně 

o 50 – 60 hodin týdně 

o více než 60 hodin týdně 

23. Kolik dnů dovolené ročně si nejčastěji vybíráte? 

o do 2 týdnů 

o 2-4 týdny 

o více než 4 týdny 

o dovolenou si nevybírám 

24. Jaké jsou vaše plány na příští tři roky? 

o setrvat u svého současného zaměstnavatele na stejné pozici 

o změnit pozici u svého současného zaměstnavatele 

o změnit obor činnosti 

o změnit zaměstnavatele 

o odejít na rodičovskou dovolenou 

o nemám žádné konkrétní plány 

Kontakty 
25. Byl/a jste během svého studia členem/členkou nějaké studentské organizace 

(např. AIESEC, Buddy System) či jste se účastnil/a speciálního programu (např. 

CEMS, Honors Academia)? 

o Ano 
o Ne 

26. Využíváte v práci kontakty ze svých školních let (ZŠ, SŠ, VŠ,…) dodnes? 

o Ano 
o Ne (pokud ne, pak otázky 27-29 nevyplňujte) 

27. Nejvíce jsou to lidé z období: 

o ZŠ 
o SŠ 
o VŠ 

28. Jakého typu tyto kontakty jsou? 

o obracím se výhradně na velmi dobré přátele, kterých není mnoho. 
o obracím se na lidi, které znám osobně, i když jsme se neviděli delší dobu. 
o obracím se i na úplně cizí lidi, s nimiž mne např. spojuje pouze absolutorium 

stejné školy, programu, členství v organizaci… 

29. V jaké míře tyto kontakty ve své pracovní kariéře využíváte? Alespoň jednou… 

o týdně 
o měsíčně 
o ročně 
o za dva roky 
o méně často 

 


